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Fiecare zi ciștigată la semănat înseamnă
un plus de recoltă in hambarele toamnei

SĂ GRĂBIM RITMUL ÎNSĂMÎNTĂRILOR!
■»

Pină în prezent, in întreaga țară, peste jumă
tate din suprafețele destinate culturilor din 
prima epocă au fost însămințate. Volumul mare 
de activități impune însă folosirea din plin a 
timpului favorabil, utilizarea la capacitate 
maximă a utilajelor. Avansate, cum este și nor
mal, sint unitățile agricole din județele sudice 
și estice ale țării, unde a fost declanșată cu toa
te forțele și lucrarea de insămințat la floarea- 
soarelui. De aceea este necesar ca peste tot, 
acolo unde condițiile sint create, să se finalizeze 
in cea mai scurtă perioadă insămințarea sfeclei

de zahăr și să se acționeze cu insistență pentru 
efectuarea lucrărilor ce mențin rezerva de umi
ditate din sol. In județele de nord, precum și 
in Transilvania. specialiștii au datoria de a 
sonda zilnic parcelele șt de a organiza operativ 
echipele de mecanizatori in vederea amplificării 
ritmului insămințărilor din prima epocă. Deoa
rece temperaturile sint in creștere continuă, 
există pretutindeni posibilitatea ca aceste lucrări 
să se incheie mult mai devreme, și totodată să 
se asigure o calitate superioară a acestora, des- 
chizindu-se front pentru o lucrare ce va intra in

curind în actualitate. Este vorba de insămințarea 
porumbului, care va angaja cele mai multe for
țe. datorită suprafețelor mari destinate acestei 
culturi. O atenție deosebită trebuie acordată le
gumelor. realizării ritmice a graficelor de insă- 
mințări in vederea obținerii a cit mai multor 
sortimente timpurii. în contextul acestor ample 
sarcini ale campaniei de primăvară, organizațiile 
de tineret iși racordează programele și acțiunile 
de muncă la lucrările prioritare din cimp, gră
dini, vii și livezi.

TINERII PREZENTI ÎN AMPLE ACȚIUNI DE MUNCĂ PATRIOTICĂ

Chipul de primăvară
al orașelor și satelor țării

Foto : V. TANASOF

După culturile din prima 
epocă, cu toate forțele 

la insămințarea 
florii soarelui 

și sfeclei de zahăr
• Deși vremea a fost plo

ioasă, mii de țărani cooperatori 
și mecanizatori din județele 
Prahova, Buzău și Dîmbovița, 
au lucrat, duminică, la pregăti
rea terenurilor. acolo unde 
timpul a permis, la insăminta- 
rea culturilor de primăvară. Pe 
ogoarele buzoiene și cele dim- 
bovițene. unde semănatul plan
telor din prima epocă s-a în
cheiat. s-a muncit cu spor la 
insămințarea florii soarelui, iar 
in unitățile agricole prahovene 
au fost semănate ultimele su
prafețe destinate sfeclei de za
hăr.
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26 — 31 martie „Săptămină pomiculturii"

Biografia unei familii de țărani —

A

PREZENȚĂ MASIVĂ 
A TINERILOR LA LUCRĂRILE 

DIN LIVEZI
Prin tradiție, primăvara, 

constituie pentru tinerii sa
telor și lucrătorii din pomi
cultură o rodnică și intensă 
perioadă de activitate în bă
tălia pentru producțiile spo
rite și de calitate din livezile 
tot mai intinse ale tării. în 
acest context, intervalul 26-31 
martie din arest an este de
clarat ca ..Săptămină a po
miculturii". perioadă in care 
oamenii muncii, toți locuitorii 
de la sate, tineri și vîrstnici, 
sint chemați să-și aducă în
treaga contribuție pentru ca 
planurile de dezvoltare si 
modernizare a livezilor să 
fie integral realizate. Desi
gur. activitățile din pomicul
tură, în condițiile intensifică
rii proceselor tehnologice, se 
desfășoară pe tot parcursul 
anului, indiferent de anotimp. 
Dar. această perioadă din 
primăvară, de la sfirșitul lu
nii martie, este recomandată 
atît de experiența îndelun
gată a unităților fruntașe cit 
și de studiile cercetării știin
țifice de profil ca un inter
val optim de înfăptuire a ac
țiunilor de îngrijire a livezi

lor. in avantajul sporirii re
coltelor de fructe. Concret, 
in această săptămină dedica
tă pomiculturii se pot efectua 
o serie de lucrări favorabile 
producției : plantări — 4252 
ha. modernizări prin inde- 
sire — 2 081 ha. tăieri de ro
dire — 39 452 ha, arat și să
pat — 24 394 ha, fertilizat cu 
îngrășăminte chimice — 
26 696 ha„ tratamente fitosa-
nitare — 1081 ha. 
căpșuni — 222 ha. 
de acest program, 
susținută mobilizare

plantări 
Dincolo 
printr-o 
de forțe

se pot realiza mult mai mul
te lucrări cuprinse printr-o 
riguroasă organizare a mun
cii in cadrul consiliilor unice
agroindustriale, precum și 
printr-o angajare susținută a 
gospodăriilor individuale din 
zona necooperativizată. spe
cializate pe acest profil.

Cum este și normal, intr-o 
serie de județe (Argeș, Arad, 
Dîmbovița, Hunedoara. Me
hedinți. Mureș. Timiș. Vil-

ȘTEFAN DORGOȘAN

(Continuare in pag. a ll-a)

(un drum a/ DMULUI
La virsta de 5 ani. Florea 

Morcov citea ziarul, ziare vechi, 
desigur, luate de la unul și al
tul. după ze fuseseră sucite pe 
toate părțile la „fierăria lui Io- 
can~ (comuna este aproape de 
Siliștea lui Marin Preda — și o 
astfel de fierărie cu ..vorba-n 
colțuri ți rotundă- se află in 
fiecare sat leleormănean).

Cind l-a descoperit bătrinul 
Cristea, intr-una din simbetele 
lui de casa, l-a luat de mină 
Si l-a dus la învățător. ..Știe să 
citească ziarul — i-a zis — pri- 
mește-mi-l la școală’*. Dar nu 
s-a putui, chiar dacă motivul nu 
era ce! mai plauzibil. I-ar fi zis 
dascălul : ..Mă Cristeo, tu nu 
vezi că ăsta al tău nu se poate 
urca singur in bancă. Să mai 
crească".

La 6 ani a reușit să se urce și 
tot de pe atunci iși începe munca

DEPRINDERI CIVICE
Primăvara, instalată de-a binelea cu întregu-i cortegiu de 

muguri și seve, a declanșat, pe lingă acest freamăt al naturii, 
o mișcare impetuoasă de iopeți, greble și sape. Chemați la 
porți, pe șantierele constituite ad-hoc în parcuri de cartier 
sau pe străzi, la marginea orașelor și comunelor sau in inima 
lor, tinerii au dovedit și dovedesc nu numai că exercițiul 
civic al înfrumusețării nu le este străin, ci mult mai mult, 
și anume că intineritul chip al patriei iși are, in acest uriaș 
detașament, gospodari cu simț plastic și ocrotitori pasionați. 
Chirurgia pe sol cu lama sapelor, bucuria plantării unui pom, 
surpriza citadină a descoperirii pământului reavăn sint ele
mentele unei lecții neocolite de prea plinul sentimental al 
anotimpului ce ne cuprinde pe toți. Sfîrșitul de săptămină, 
duminicile mai ales au devenit teritoriul unei rivnite odihne 
active in beneficiul locurilor prin care ne mișcăm. Un frison 
tectonic de petale, o revărsare din răsadnițe și sere spre li
bera atingere cu razele soarelui, un scurt-circuit din pepiniere 
dendroiogice spre peluzele- de cartier (cifrele plantărilor orna
mentale pe care și le propun tinerii din București. Pitești, 
Cluj-Napoca, Arad, Constanța, Focșani, pentru a alege doar 
aceste localități, sint temerare), iată cîteva linii-crochiu pen
tru un portret, pe care-1 vrem mereu întinerit, al localităților, 

'adăugat și retușat prin rivna vestitoare de armonii a tineri
lor. Cui. dacă nu lor, le revine, in primul rind, această bucu
rie convertită in lecție obștească ? Organizațiile de tineret, 
declanșatoare de inițiative, iși umplu deja cu cifre și reali
zări rubrica primăvăratică a unei acțiuni care, dincolo de 
nuanțele ei pitorești, are valoarea unor profunde deprinderi 
patriotice cu folos lung, care trebuie să devină pentru cetă
țeanul de miine, firești și indispensabile.

Primăvara, deci, e un anotimp regăsit în spațiul tinereții 
noastre aplecate spre, pilda civică a muncii, spre bucuria ele
mentară de a învăța intr-o gramatică somptuoasă verbe câm
penești ca a sădi, a răsădi, a planta, a semăna, toate genera
toare de viață și prevestitoare de înflorire. Conectarea noastră 
la inima naturii începe de sub fereastră sau din vecinătatea 
de lămîită a scuarului de vizavi de strung sau birou.

Aici, ca oriunde, chemați de anotimpul care-și azvîrle 
colbul zîmbetului din pilnii de păpădie, făcîndu-și loc pe sub 
razele sfîrșitului de martie, tinerii sint prezenți cu o energie 
pasionată și cu un interes crescînd. Ei devin arhitecți pentru 
geometria savantă a localităților răscolite de reavăn, adăugind 
la evantaiul naturii, o spontaneitate caldă, plină de învăță
minte și generozitate.

LUCIAN AVRAMESCU

Știri ți relatări in pagina a ll-a

biografia devenirii satului românesc (V)

„Un drum, 
ca un bumerang 
prins in palmă"

• Elevul care nu se poate urca singur in bancă • Micul sa
cagiu cu calul alb • „De ce m-a iertat tata cind am mințit pen
tru prima și ultima oară in viața mea” • Cimpina-Ălexan- 
dria — un drum al meseriei de-o fi om • Cind Institutul agrono
mic din București are patru studerrți din familia Morcov • Posi
bilele amintiri ale unui medic veterinar • America — fără 

ochelari de turist • Marea competiție cu tine însuți

vacanțieră la zidărie. Cind îm
plinea 9 an:. Florea a cunoscut 
Roșiorii de Vede. Ce excursie 
Luat de bătrin să-l ajute :a 
construirea depoului C.F.R. Și 
cum nu putea ține bine in mină 
mistria — și nimănui nu-i veni
se, la vremea aceea, ideea con
fecționării unei mistrii de cop.', 
nici măcar ca jucărie — Florea 
a devenit sacagiu. Bătea drumul 
cu un butoi in căruță, pe care 
trebuia să-l umple de la o fin- 
tină aflată la cițiva kilometri 
depărtare de construcție. O sută 
de găleți de apă lua butoiul. De 
o sută de ori icnea puștiul, tră- 
g'tnd ciutura pe marginea fin- 
tinii. La un singur drum. Dar 
zilnic făcea patru drumuri. II 
cunoșteău toți pe micul sacagiu 
cu calul alb. Puteai să-ți potri
vești ceasul după trecerea ciuda-

tei ambarcațiuni. Atit de exact 
ii erau reglate călătoriile.

După școala generală, ochiul 
tatălui l-ar cam fi împins spre 
meserie : o meserie rapidă, c* 
eficiență imediată. L-a iutilmt 
insă G.că Furcă. învățătorul de 
Ia primară : .Afâ. tu ai cap de 
doctor, doctor să te faci~. Ba
rnaul dascăl ii procură actele 
necesare ți il îndeamnă să pie-

Dar cum ? ..Era spre toamnă 

Muncisem toată vara ți-i cer 
voie tatei să mă duc și eu pină 
la București, să cunosc Capita
la. Avem un unchi acolo. S-a 
cam mirat tata, dar n-a zis nu.

ION ANDREITA 
Foto : V. TANASOF

(Continuare In pag. a ll-a)

V^ȚSB^fDÎcȚÎONÂR POLITIC
ideilor PENTRU TINERET

Datoria morală — iată o ex
presie care a intrat cu repezi
ciune în limbajul nostru coti
dian. S'mt numeroase cazurile 
în care. încercind să-i îndru
măm sau să-i influențăm oe al
ții in raport cu anumite scopuri, 
subliniem că au ..datoria" de a 
întreprinde ceva anume. Sint 
insă mai puține situațiile in 
care fiecare dintre noi in oarte. 
atunci cind făptuim ceva, ne 
gin dim atent dacă avem sau nu 
datoria de a acționa ca atare. 
Mai degrabă, ne gLndim dacă 
avem interesul de a face un pas 
sau altul.

Nu vreau să absolutizez lu
crurile. Dar observațiile siste
matice dc care le fac. de mai 
mult timp, asupra motivațiilor 
și comportamentelor umane ce
lor mai simple. îmi arată că. de 
cele mai multe ori. omul este în
clinat să-i evalueze pe alții cu 
ajutorul noțiunii de datorie și 
mai puțin să se aprecieze pe 
sine. Există, in viata de toate 
zilele, un anume decalai in fa
voarea atitudinii moralizatoare, 
în raport cu autoreflectia Si cu 
autocontrolul moral. Știm bine 
ce trebuie să facă alții, dar ne 
preocupă mai puțin ce trebuie 
să facem noi înșine mai ales

cind acest ..trebuie- dă un sens 
normativ unor acte ale căror e- 
fecte probabile nu concordă în
totdeauna si deplin cu interesele 
noastre de moment.

Să ne oprim mai atent asu
pra acestei probleme si s-o pri
vim prin prisma noțiunii etice 
a datoriei. O noțiune care — De 
at de simplă ne apare la pnma

Datoria morală
conf. dr. ACUUN CAZACU

vedere — ne atit de discutată si 
disputată a fo?t sî este in con
cepțiile etice mai vechi sau mai 
noi. O noțiune exclusă adesea 
de către unii din cimpui medi
tației asupra moralei si mora
lității. dar revitalizatâ mereu de 
către alții- O noțiune deseori 
asociată. Dină la nivelul supe
rior al rudeniei conceptuale, ca 
valoarea supremă a binelui, iar 
alteori redusă doar la semnifi
cații empirice, construite De te
renul raporturilor nemijlocite 
ale vieții diurne, acolo unde ac
ționează legile cele mai simple 
ale moralei, ale conviețuirii so-

in suseascâ acest coeceoc in ria
dul celor de bază, defimtorii.

Da:oriile noastre. Dnn urma
re. ce reprezintă ? Avem oare 
datori: moraje ? Fată de cme 
avem datorii moraăe ?

Dincolo de orice tratare sân- 
Dlificatoare. vora saune că — 
prut mecanismele sale umaniza
toare. care coostruiesc omului 
condiția superioară a afirmării 
forțelor sale creative — societa
tea noastră generează deopotri
vă drepturi si datorii. Ea gene
rează. tot mai mult si Dirghiile 
prin care drepturile si datoriile 
devin imperative lăuntrice ale

comportamentelor si atitudini
lor.

Noi nu pretindem că sintem 
o societate a „drepturilor abso
lute-. a ..biseiui universal-, a 
—fericirii transcendente-, a «li
bertăți: fără margini-. Să-i lă
săm să pretindă astfel de ..ade
văruri- pe cei care fac apologia 
ordinii burgheze a vieții. Noi 
sâmem mai realiști, mai consec
venți cu opțiunile noastre si — 
pentru a folosi altă noțiune mo
rală — mai cinstit; in raoort cu 
noi nsine. Dacă edificăm o so
cietate care cucerește progresiv 
drepturile reale ale omului pe 
temeiul satisfaceri; trebuințelor 
sale fundamentale (st in eser.-

farâ această satisfacere), in a- 
ceeași măsură construim si aria 
de manifestare 2 datoriei. Pen
tru că datoria nu este privare 
de libertate. cum fai ford consi
deră promotorii unor forme ale 
existențialismului. in viziunea 
cărora .angoasa existențială" 
este rezultatul firesc al însingu
rării omului mtr-o lume ce face 
din datoria respectării fiecărei 
opțiuni de către fiecare individ

(Continuare in pag. a IV-a)

Constructorii la înălțime

Foto: V. RANGA
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DIN EXPERIENȚA CO
LECTIVULUI DE LA 
ÎNTREPRINDEREA DE 

SCULE RÎȘNOV

ÎN PAGINA A III-A

MII Șl MII DE TINERI S-AU REÎNTÎLNIT IERI 
CU SPORTUL ÎN AER LIBER

(Start în întrecerile de vară ale marii competiții 
sportive naționale „Daciada")

Foto : V. TANASOF

Relatări in pagina a V-a

Largi posibilități de afirmare 
a prieteniei și colaborării 

dintre România și Portugalia
Românio și Portugalia sint țări 

situate Io mii de kilometri una 
de alta, cu sisteme social-eco- 
nomice diferite și făcînd parte 
din blocuri militare deosebite. 
Cu toate aceste deosebiri, care 
de obicei influențează în mod ne
gativ evoluția relațiilor dintre 
state, România și Portugalia au 
dezvoltat, după victoria revolu
ției portugheze din aprilie 1974, 
raporturi caracterizate printr-o 
cordialitate și prietenie cu totul 
remarcabile, prin importante a- 
corduri și înțelegeri, dintre care 
Tratatului de prietenie și colabo
rare semnat în 1975 i-a fost a- 
tribuită cu deplin temei o înaltă 
semnificație internațională.

în acest cadru fertil s-a înscris 
și vizita oficială efectuată în 
România intre 21—23 martie, la 
invitația tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, președintele Repu
blicii Socialiste România, și a 
tovarășei Elena Ceaușescu, de 
președintele Republicii Portu
gheze, Antonio Ramalho Eanes, 
și doamna Maria Manuela Ra
malho Eanes. Simplul fapt că o- 
ceastă vizită este cea de a treia 
întîlnire o șefilor de state ai 
României și Portugaliei in mai

puțin de patru ani subliniază in 
mod grăitor atit calitatea deose
bită a relațiilor dintre cele două 
țări, cit și importanța pe care ele 
o acordă contactelor și convor
birilor la nivel inalt. Explicația 
calității pe care au atins-o in
tr-un timp atît de scurt relațiile 
româno-portugheze rezidă, pe 
de o parte, în simpatia recipro
că, stima și prietenia dintre ce e 
două popoare, legate prin nu
meroase afinități etnice, lingvis
tice și culturale, iar pe de alta 
în orientarea limpede a Româ
niei și Portugaliei spre o politică 
de promovare activă a păcii, 
destinderii și cooperării interna
ționale. In această ordine de 
idei, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
spunea : „Consider că merită 
subliniat faptul că, deși țările 
noastre fac parte din două 
blocuri militare deosebite, deși 
au orînduiri sociale diferite, ele 
au realizat și realizează o cola
borare pe principiile egalității și 
respectului reciproc, demonstrind 
că există posibilități reale ca 
popoarele să conlucreze larg in 
interesul lor reciproc, al cauzei 
destinderii și păcii". Sintetizînd 
mobilurile politicii Portugaliei de

dezvoltare a relațiilor cu Româ
nia, președintele Antonio Ra
malho Eanes arăta, de aseme
nea, adresindu-se tovarășului 
Nicolae Ceaușescu : „in virtu
tea acelorași rațiuni doresc, 
domnule președinte, să vă salut 
pentru contribuția teoretică și 
practică pe care politica exter
nă românească o oferă Europei 
și lumii in direcția păcii și secu
rității, politică deschisă către în
țelegere și cooperare cu toate 
națiunile, interesată direct in re
zolvarea pașnică, pe calea tra
tativelor, a tuturor conflictelor, 
orientată de principiul sigur și 
realist al independenței națio
nale."

Primirea caldă de care s-au 
bucurat pretutindeni în Româ
nia inalții oaspeți portughezi a 
apărut de aceea firească, la fel 
ca și otmosfera cordială, priete
nească și de înțelegere recipro
că in care s-au desfășurat con
vorbirile celor doi șefi de stat. 
In acest cadru favorabil, ana
liza stadiului actual al relațiilor

BAZIL ȘTEFAN

(Continuare in pag. a Vl-a)
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Un rezultat record și 
cîteva senine de întrebare

A inceput plantarea 
cartofilor timpurii

Consiliile unice agroindustri
ale de stat si cooperatiste Sa- 
nislau. Cărei. Tiream și altele 
din județul Satu Marc au în
ceput campania plantării car
tofilor timpurii. Această lu
crare a fost declanșată si de 
către cooperatorii din Ciu- 
mesti. In unitățile agricole 
cooperatiste sătmărene au fost 
pregătite și însămințate a- 
proape 6 000 ha ,*u diferite cul
turi din prima apocă. cum sint 
griu de primăvară. ovăz. or- 
zo-aică. cartofi și legume timpu
rii. Concomitent cu insămință- 
rile. agricultorii sătmăreni au 
aplicat ingrășăminte chimice 
pe 42 000 ha teren cultivat cu 
griu și pe 11 000 ha cu orz de 
toamnă.

In nordul Moldovei 
s-au semănat 

cele dinții suprafețe
Au început însăm in țările de 

primăvară și în nordul Moldo
vei. Primele acțiuni de sezon au 
fost declanșate in zona consi
liului unic agroindustrial Cornu 
Luncii. Folosind timpul prielnic 
din ultimele zile, cooperatori.

suceveni au trecut la însămin- 
tarea primelor suprafețe cu cul
turile din epoca întii — orzoaica 
și mazăre.

Concomitent, specialiștii con
trolează starea terenurilor iar 
pe măsură ce solul permite in
trarea in cimp se va trece din 
plin la semănat și in celelalte 
consilii unice agroindustriale.

Acțiuni intense pentru 
creșterea producției 
de legume la hectar
In aceste zile in fermele legu

micole din preajma Brașovului 
se acționează pentru sporirea 
randamentului terenurilor desti
nate să producă legume in can
tități sporite și diversificate. In 
ferma nr. 7 a cooperativei din 
Codlea se vor cultiva in acest 
an legume pe o suprafață de 
110 ha asigurând astfel, conform 
planului. 2 660 tone legume, adi
că cu 160 tone mai mult ca in 
anul trecut. Ierofim Șerban. șe
ful fermei, a ținut să mențione
ze faptul că ponderea o vor de
ține in acest an râdăcinoaseie. 
varza, ceapa, castraveții. La ora 
actuală o suprafață de 8 ha a 
fost jnsămintată cu legume din 
urgenta I (varză timpurie si 
ceapă). Alte 30 ha sint pregătite 
pentru a fi insămintate. De su
bliniat contribuția formației de 
mecanizatori alcătuită din Die 
Adumitroaie. Marin Pisoi-

A inceput plantatul cepei in cimp la . 
lifoe

fermele C.L.F. Oltenița, județul
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Gunther Greger. Miklos Boros. •XXr.e. Pentru a-și resoecta an-
Mina i Buiboac*. Vasile Lazar. ga jamentuL in răsadnițe (216

au efectuat crâoatu:. nive- mi se acordă îngrijiri cores-
latul si administrarea ma rasă- i>j nzâtoare materialului de oiar.-
minte-toc chimice, lucrind in oa :. Dar. ia ferma legumicolă a
raieî ia semănatul verzei urn C-A.P. din Stupim o bună par-
purii ii a oeoei întreaga to te din suprafața ce urmează
Drafall destinată acestor cui să fie iasâmintată este incă Dre-
turi va fi înslmintail In crea gârită. Cu XMte că varza in ră-
couă dn.:e a răsărit in condiții

Si legumicultorii din Gbimtav ine. lucrările de erbicidare sint
de "a

angajat să obcină un spoc 
rocuse !n acest an de R

ahi.» la mceouu ceea ce va in- 
rria plantatul. Cele două dis-

cuitoare planificate pentru pre
gătirea terenului nu și-au făcut 
apariția. Mijloacele mecanice 
lipsind, ceie 50 de brațe de mun
că au fost dirijate spre sorta
rea cartofilor.

ADINA VELEA 

După culturile din prima 
epocă, cu toate forțele 

la insămințare 
(Urmare din pag. I)

• Zeci de mii de țărani co
operatori și mecanizatori din 
județele Timiș. Arad si Caraș- 
Severin. au transformat și a- 
ceastă duminică in zi de mun
că spornică pe ogoare. Folosind 
din plin timpul oun de lucru, 
unitățile consiliilor agroindus
triale din Peciul Nou Jamul 
Mare. Cenei. Ceacova si din 
alte zone ale Banatului, au tre
cut cu forțe sporite la insămin- 
tarea florii soarelui pe primele 
500 de ha, rezervate acestei cul
turi. in timp ce alte formații de 
mecanizatori și țărani coopera
tori au insămințat cu sfeclă de 
zahăr peste 2 000 ha, lucrare 
care in județul Timiș s-a înche
iat pe mai mult de 85 la sută 
din suprafața planificată. In 
aceeași zi, numeroase unități a- 
gricole au terminat însămința- 
rea inului pentru ulei, cartofi
lor, legumelor și a altor culturi 
din prima epocă.

La recent încheiata fază jude
țeană a olimpiadelor școlare, in 
județul Dîmbovița reprezentan
ților Liceului industrial nr. 1 din 
Moreni le-au revenit nu mai 
puțin de 15 premii fi mențiuni, 
ceea ce constituie — ni s-a spus
— cel mai bun rezultat obținut 
vreodată de elevii acestei școli.

Înainte chiar de a căuta ex
plicațiile acestui succes, trebuie 
arătat că două aspecte ne-au a- 
tras in mod deosebit atenția : 
a) numeroasele premii acordate 
elevilor acestui liceu industrial
— cu profil de automecanică — 
’.a obiecte ca limba română, 
limba rusă, biologie sau științe 
sociale sint o dovadă a faptului 
că profilul unui liceu nu deter
mină îngrădirea elevilor intr-o 
strictă specializare, nu duce la 
îndepărtarea acestora de la stu
diul unor discipline aparent ie
șite din sfera de interes a vii
toarei lor profesii ; b) intr-un 
clasament „pe trepte", treapta l 
conduce cu 9—6 treapta a II-a, 
ceea ce spune foarte mult des
pre posibilitățile „liceenilor mici"
— lipsiți de experiență de con
curs, dar bine pregătiți, dornici 
de succes, anunțind, pentru anii 
ce vin, îmbunătățirea chiar a 
acestui rezultat-record al liceu
lui lor.

Discuția purtată cu cițiva din
tre laureați ne-a adus clarificări 
cu privire la etapele parcurse 
pentru atingerea acestei adevă
rate performanțe.

Gabriela Chirică, ocupantă a 
locului I, la clasele a X-a, in 
cadrul concursului de limba ro
mană, ne-a vorbit despre inten
sitatea studiului individual, con
dus în permanență, cu grijă și 
pricepere, de tovarășa Sofia Mo- 
reanu, profesoara sa. despre a- 
jutorul substanțial adus pregăti

rii sale de un manual bine ela
borat. conținind prețioase indi
cații bibliografice.

In numele celor trei dețină
toare ale primului loc la biolo
gie (Gabriela Obilișteanu și Ma
nuela Zamfir, la clasa a IX-a, 
și Viorica Matica. la clasa a 
Xl-a), Gabriela Obilișteanu a 
subliniat rolul jucat in obține
rea acestor rezultate de munca

Cronica 
olimpiadelor 

școlare>

desfășurată in laborator, sub 
îndrumarea prof. Mudri Nectă- 
rie.

Meritoriu este, de asemenea, 
punctajul bun obținut — și la 
matematică și la fizică — de e- 
leva Sorina Zota din clasa a
IX- a9i de sora sa, din clasa a.
X- a (la matematică), Marilena 
Zota. Bune rezolvitoare de pro
bleme, colaborind adesea in 
timpul pregătirii, cele două su
rori alcătuiesc- un „echipaj-spe- 
ranță" al liceului, părere acre
ditată și de ambiția lor de a ob
ține, in anii viitori, rivnitele 
premii I.

Din aceeași discuție avută cu 
acești cei mai buni elevi ai Li
ceului industrial nr. 1 din Mo
reni s-au născut — însă — și 
cîteva semne de întrebare care, 
firește, nu diminuează cu nimic 
meritele ciștigătorilor, dar pun 
la îndoială caracterul de masă 
al pregătirii elevilor școlii pen
tru olimpiade.

Am aflat, cu acest prilej, că 
acești proaspeți laureați nu sint 
membri ai unor cercuri pe ma
terii — cercurile există, se pare, 
numai pe hlrtie ci s-au ridi
cat spre aceste rezultate numai 
prin mU/nca proprie și prin aju
torul acordat de profesorii care 
i-au remarcat în timpul orelor 
de curs.

Ni se pare un rezultat foarte 
bun acela al obținerii de trei 
premii I la biologie, dar e sur
prinzător că numărul celor ce 
lucrează in laborator este numai 
de șase. Ne întrebăm : dacă ei 
ar fi fost de trei-patru ori mai 
mulți, ciți deținători de premii 
și mențiuni la această disciplină 
s-ar fi ridicat dintre elevii li
ceului din Moreni ?

Și încă o întrebare : pe lista 
lungă a laureaților Concursului 
de chimie nu figurează nici un 
elev al liceului din Moreni. De 
ce această disciplină fundamen
tală nu se bucură de aceleași 
rezultate ca și celelalte ?

O spunem din nou : succesul 
elevilor liceului din Moreni e 
meritat. E urmare a unei munci 
serioase, a pasiunii pentru stu
diu. Dar el nu trebuie să dea 
impresia că s-a făcut tot ce se 
putea face in acest domeniu. Cu 
elevii de care dispune — peste 
2 000 —. cu profesorii săi bine 
pregătiți și în condiții in care 
munca tuturor ar fi fost mat 
bine coordonată, mai pasionată, 
rezultatul obținut — chiar dacă 
este cel mai bun din istoria a- 
cestei școli — ar fi fost și mai 
bun.

Este ceea ce așteptăm la vii
toarea olimpiadă. Și nu doar 
atit — ci și succesul elevilor ca
lificați la faza națională.

DAN MUCENIC

Chipul de primăvară al orașelor și satelor țării
• BUCUREȘTI : In ultima 

săptăminâ agenda gospodăreas
că a Capitalei a cuprins o suită 
de acțiuni menite să confere o- 
rașului o nouă înfățișare. ti
nerii aflindu-se intr-o veritabilă 
competiție a spiritului de bun 
gospodar. Zilnic, mii de tineri 
pot fi întîlniți in salopetele de 
lucru ale primăverii pe princi
palele artere de circulație, in 
zonele de agrement, pe străzi, 
în incinta instituțiilor, școlilor, 
întreprinderilor. Numai in sec
torul 1 peste 4 000 de tineri de 
la Automatica, liceele Metalo- 
globus, industrial 16, I.R.M.A. și 
din. alte organizații U.T.C. au 
fost prezenți simbătă și dumi
nică la curățarea aleilor, ame
najarea spațiilor verzi pe bd. A- 
viatorilor, șos. Kiseleff și in 
cartierul Floreasca ; au săpat 
gropi și au curățat aleile in 
parcul de la Patinoar. Colegii 
lor din sectorul 2 au fost pre
zenți în număr mare in parcul 
Plumbuita unde au săpat grop:, 
au plantat arbori și arbuști or
namentali, trandafiri. Principa
lele artere ale sectorului 3, șos. 
Pantelimon—Iancului. Bd. Mun
cii, Parcul 23 August, Parcul 
Morarilor au devenit de cîteva 
zile „zone fierbinți" ale muncii 
patriotice pentru infrumu.-ețare. 
Ieri, tinerii de la Electroapara- 
taj. 23 August, I.M.U.A.B.. elevii 
de la Liceul industrial Repu
blica au înscris nota maximă 
în catalogul activității gospo
dărești de primăvară. în secto
rul 4. noul Ștrand Titan iși con
turează dimensiunile prin par
ticiparea zilnică a tinerilor de 
la Policolor. I.O.R., întreprin
derea de medicamente etc. în 
parcul Tineretului, pe arterele 
mai importante ale sectorului 5 
— bd. Metalurgiei, șos. Olte
niței. Giurgiului, peste 5 000 de 
tineri din întreprinderile și șco
lile sectorului s-au aflat și se 
află intr-o competiție a muncii 
entuziaste. Și in celelalte sec
toare. 6. 7, și 8 tinerii și-au pus 
semnătura în ultimele două 
zile pe cartea de vizită a cartie
relor in care trăiesc, muncesc și

învață. Sin: r.umai cBm aec- 
vențe din activiiatea de gospo
dărire a Capitalei, pe care ti
nerii o susțin cu dorința de a 
face din orașul lor un ver~.*ab,i 
oraș-grădini

• PITEȘTI : Ultimele iile i-O 
găsit pe tineri: din orgamzația 
munici pală U.TX. ia e de
lucru participind cu entuziasm 
la ample acțiuni gospodărești 
menite să confere orașului Pi
tești o nouă înfățișare. Au tari 
plantați pește 3 000 de metri li
niari de gard viu și peste 3 508 
de arbuști care vor înverzi in 
parcurile orașului, in această 
primăvară. în Grădina publi-â. 
Expo-parc. Parcul Trivaie poț 3 
intllniți nu nunai la ffirțtt de 
săptăminâ. ci zilnic eierii li
ceelor mecanic nr. 1 si textil de 
la școlile generale nr 1. 3 «i !•. 
Ieri, tinerii de ia CA.T.C- Ar- 
geșana fi alte organizații aa 
participa: in număr snare la 
amenajarea bazei sportive a 
tineretului.

• ARAD: Cei peste 6W 
tineri care imbracâ z2n5c s 
petele albastre pe șam.-erel-e 
mă verii aride ne. au doved 
ieri că știu să se afie in fi 
tea acțiunilor de infrumuse 
și gospodărire a cartierelor. 
Calea Aurel Vlaicu puteau 
remarcați ieri pei 
lor. tinerii de la Ii 
de vagoane. Intrepr 
strunguri. C.P.L. și 
liceele industriale 
la școlile generale .... _ 
La concurență cu ei. s-au aflat 
tinerii de la Uzina electrică. 
I.J.G.C.L.. Șantierul T.C.I.F.. e- 
levii școlilor generale nr. 5. 12 
și liceului industrial nr. 2 care 
au înfrumusețat Calea Armatei 
Roșii, unde au transporta: pă- 
mint. au săpat gropi, au plantat 
pomi ornamentali. Și alte artere 
ale municipiului Arad, ca de 
exemplu Calea Romanilor și 
bd. Karl Marx au devenit șan
tiere ale tineretului.
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obținut note maxime in catalo
gul muncii pentru înfrumuseța
rea si amenajarea soatiilor verzi, 
a locurilor de joacă pentru copii, 
a aleilor și ..cotoarelor- florale.

(Urmare din
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• CLUJ-NAPOCA Parcuri
le clujene au deveni: in aceste 
zile șantiere ale primăverii și ti
nereții. Ieri, peste 1 500 de elevi 
din municipiu s-au afla: intr-o 
competiție a unor destoinici 
gospodari, participind la efec
tuarea cosmeticii grădinilor o- 
rașului. la curățarea și grebla
rea aleilor, la amenajarea stra
turilor de fiori, la plantarea de

pag. I)

cam muștru- 
o săptăminâ.

LA LUCRĂRILE DIN LIVEZI
(Urmare din pag. I)

cea si Vrancea), unde condi
țiile de timp au fost întru
nite o serie din acțiunile 
menționate sînt in plină des
fășurare. La realizarea lor o 
contribuție importantă și-o 
aduc organizațiile de tineret, 
care și-au angajat prin ini
țiative proprii suprafețe de 
livezi și lucrări de întreținere 
a plantațiilor. în directă co
laborare cu organele agricole 
este necesar ca în această 
perioadă să se stabilească o- 
biectivele concrete de acțiu
ne. distribuirea volumului de 
muncă și a modalităților 
practice de înfăptuire, reali
zarea unor grafice de desfă
șurare pe echipe și brigăzi 
do muncă patriotică, prin 
participarea elevilor, tineri
lor muncitori și țărani. O a- 
tenție deosebită trebuie acor
dată ..Plantațiilor tineretu-

lui“. ce însumează peste 3 400 
ha, unde organizațiile U.T.C. 
s-au angajat să efec
tueze în totalitate lucrările 
necesare, de la plantare la 
recoltare. Specificăm faptul 
că în județele Argeș. Buzău. 
Vilcea. Olt. Sălaj. Bistrița- 
Năsăud, Bihor, Cluj, Mehe
dinți. Iași. Dîmbovița, care 
au de infăptuit cele mai am
ple programe de plantări, 
modernizări si alte lucrări 
tehnologice, vor trebui luate 
în continuare măsuri opera
tive din partea tuturor fac
torilor de răspundere, inclu
siv a organizațiilor U.T.C., 
pentru accelerarea ritmurilor 
de muncă, pentru o calitate 
sporită, astfel incit rodul 
vezilor să fie în acest an 
mai bogat, pentru o bună 
provizionare a populației, 
unităților industriale, 
fructe.

li
cit 
a- 
a

cu

La întoarcere m-a 
luit. câ stătusem 
Cind a renit factorul poștal cu 
telegrama a fost derută in fa
milie. Noi nu primeam trei scri
sori pe an. A citit-o tata, 
uitat la mine, și-a aruncat 
nou ochii peste petecul de 
tie și mi-a zis : Bine, de 
asta te iert. Pregâtește-te 

Altădată să nu mă 
nici cind va fi vorba 
Telegrama venea

București și anunța intrarea 
mea la Școala tehnică sanitară. 
La examen fusesem 12 candidați 
pe un loc. Dar dacă nu-ți dau 
ăia bursă — a mai zis tata — să 
vii inapoi acasă. Am avut bursă 
in toți anii de școală".

După școală a fost repartizat 
să lucreze ca asistent medical ia 
Sanepidul fostului raion 
pina. Aci. recunoaște, s-a for
mat ca om. aci a intilnit 
meni care l-au învățat meseria 
de-a fi om. Atent, cu migală, cu 
pricepere.

La întoarcere a poposit, ca toți 
din familia Morcov, in Teleor
man. Au urmat alți ani de mun
că in județul natal. In 1965 dă 
examen la Institutul agronomic 
din București, Facultatea de 
medicină veterinară. „Simțeam 
că pot mai mult, voiam să fac 
mai mult".

Cind va fi învățat tinărul a- 
cesta, împărțit intre datoriile 
unei profesii ce nu cunbaște re
gulament ? Sau poate pasiunea, 
dragostea nețărmurită pentru 
carte află totdeauna timpul ne
cesar de împlinire ?

Și de data aceasta, alte discu
ții acasă, altă bursă salvatoare 
din partea statului socialist.

La un moment dat, institutul 
găzduia sub auspiciile sale pa
tru studenți din familia Morcov : 
el, Florea, Paula și Constantin, 
frați, Cristina Popescu, o tinără 
asistentă medicală din Alexan
dria, fostă colegă de muncă,

s-a 
din 

hir- 
data 

de 
mai 

de 
din
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arbuști ornamentali. Elevii Li- 

i economic au infrumu.se- 
sri. aleile parcului public ; 
rcul A. Vlaicu cei 100 de 
de la Liceul nr. 3 au gre

ii spațiile verzi, au 
au plantat arbori. O

floare, un pom pentru tinerețea 
orașului, pentru bucuria oame-

M

el

I ■ o flori

• CONSTANȚA : Orașul Con
stanța cunoaște din plin 
zeața tinereți' 
măverii. Ieri, 
utecisti din t____ .
au făcut toaleta parcurilor, 
curăf 
grilajele din fier care protejează 
grădinile constănțene. Parcul 
Libertății, Parcul I.L. Caragiale, 
Parcul M. Eminescu, Parcul tea- 
truiui au primit ieri noi elemen
te de frumos și culoare prin, 
grija elevilor de la liceele in
dustrial nr. 6. 7. economic nr. 
1 și 2 și de la Liceul pedagogic. 
Și in Parcul tineretului (din
spre Mamaia) primăvara s-a in
stalat pe deplin, tinerii orașului 
ca principali beneficiari fiind 
prezenți ia efectuarea lucrărilor 
de înfrumusețare.

pre- 
pe șantierele pri- 
jei peste 1 000 de 
olile municipiului 

au 
spațiile verzi, au vopsit

• ILFOV. Ieri. 20 000 de ti
neri ilfoveni din localitățile ur
bane ale județului, dînd dovadă 
de o înaltă conștiință cetățe-

proaspăt soție. Intre ei, piloni 
de nădejde, sfat și faptă, Ftorea, 
cel mare. comunistul Florea 
Morcov, care dusese vestea prin
tre universitari despre ce oameni 
se nasc la Măldăieni.

Cu diploma de medic veteri
nar revine, firesc. în Teleorman. 
Datorii noi, superioare stau 
fața tinărului specialist, 
transcriu aici, fragmentar, 
propriul său jurnal, nu doar cu 
valoare de amintire :

„1970 — îmi pare rău că direc
torul I.A.S.-Ograda a bătut dru
mul cu mașina pină la institut 
să insiste pe lingă comisia de 
repartizare să lucrez in unitatea 
lui. Optez pentru Teleorman.

in 
Le 

din

nească, au participat La ample 
acțiuni gospodărești menite să 
confere localităților o nouă în
fățișare, luminoasă ca propriul 
lor chip. Parcul Eroilor din 
Giurgiu a fost „șantierul'4 mun
cii patriotice, al elevilor de la 
liceele ,,T. Maior eseu", 
„Textil". Tinerele de la 
prinderea „Dunăreană". Trustul 
de construcții industriale agro
zootehnice au plantat sute de 
arbori, au sădit mii. de flori. A 
ceeași atmosferă entuziastă 
în orașul Oltenița ip care

Liceul 
între-

A- 
$i 

______ cei 
peste 2 000 de tineri de la Liceul 
„Al. Sahia", Ș.N.O..'Filatură, au 
amenajat Parcul pionierilor, 
Grădina cinematografului „Fla
căra". au săpat zonele verzi de 
pe bd. Republicii și de pe alte 
artere centrale ale orașului. La 
Buftea, in baza turistică a ti
neretului, elevii de la Liceul e- 
nergetic au plantat peste 200 
de arbori și au amenajat aleile 
și spațiile verzi. O duminică a 
odihnei active, a muncii patrio
tice pentru înfrumusețarea lo
calităților in care trăiesc și mun
cesc. o zi din multe altele ale 
acestei primăveri in care tinerii 
se află ca în fiecare an in frun
tea acțiunilor de înfrumusețare 
și gospodărire.

Grupaj realizat de
ILEANA PODOLEANU

mitetului județean de partid. Ii 
observ uimirea. In mai puțin de 
un an, purceii s-au înmulțit că 
nu mai avem unde-i pune. Se 
rezolvă problema adăposturilor. 
Sandu Văietuș, un îngrijitor, vine 
să-mi mulțumească in numele 
lui și al celorlalți, pentru bu
nele ciștiguri pe care le obțin. 
Adevărat, de la 300 de lei au 
ajuns la 2 500-3 000 lei lunar. 
Asta, da, viață. îmi vine insă să 
zimbesc, cind 
drept, oficial, ___... ,_r_
mea. Ii string solemn mina și-i 
cer o țigară".

„12 octombrie 1972 — Sint frint 
de oboseală. Azi au venit apele 
mari, s-a umflat Călmățuiul și-a

îl văd cum stă 
scorțos în fața

Un drum,
ca un bumerang
prins inA

părinți-Mă trage ața și glasul .
lor. Mi se dă în primire ferma 
de vaci de la C.A.P.-Cringu, 
apoi oile de la Dracea. Cu un 
an înainte, cooperativa pierduse 
600 de miei din 1 800. Pagubă 
mare. In noul ciclu reușesc să 
reduc pierderile la 60. Se obțin 
venituri bune. Dar ce facem cu 
porcii ? — mă intreabă secreta
rul comitetului județean de 
partid, la o vizită în unitatea 
noastră. Accept să iau ferma de 
porci și să rămină în locul meu, 
la oi, soția. Oamenii sint ne
mulțumiți. Pe bună dreptate ; 
ciștigă 300 de lei pe lună. Nu 
este drept, pentru anul 1972. 
Discut cu ei pe îndelete, îi în
văț, le arăt practic. Amenajăm 
boxe încălzite, stabilim un 
guros și științific program 
muncă. Peste tot domnesc 
rățenia, ordinea, sănătatea, 
vizitează din nou secretarul

ri
de 

cu? 
Ne 
co-

palmă’'
rupt barajul de la Cringeni. 
Plouase 34 de zile continuu. De 
dimineață aveam o presimțire. 
Mi-am luat nevasta de mină și 
am fugit spre saivane. Cine dra- 
cu a pus saivanele pe firul văii? 
Și cit mă certasem cu președin
tele să le ridicăm mai sus, la 
fereală. Cheltuieli suplimenta
re ? Scăderi de beneficii ? Na 
acum beneficii ? — studiam in 
gînd. La Dracea ne intilnim cu 
valul. Tot drumul era o albie 
de rîu, pe care veneau la vale 
scaune, televizoare, paturi. Mă 
arunc cu cițiva oameni pe o 
plută și ne tirim spre adăpostu
rile vitelor. Abia am reușit să 
scoatem vacile, că s-a și prăbu
șit in spatele nostru grajdul. II 
privesc pe președinte, mă priveș
te și el pe mine ; tăcem amin- 
doi“.

„1 martie 1974 — Îmi primesc 
și eu mărțișorul: sint numit

Credem sincer în perfectibili
tatea omului și acționăm hotă- 
rit in această direcție. Rezulta
tele ne îndreptățesc să perse
verăm.

Ce se întimplă, insă, cu cei 
care săvirșind o dată o faptă 
antisocială sfidează șansa ce li 
se oferă, de a-și reciștiga în
crederea semenilor săi ?

loan Sterp din Sibiu nu îm
plinise 24 de ani cind a comis 
un grav accident de circulație. 
Din cauza imprudenței lui, un 
om a rămas infirm pentru toată 
viața. Oamenii care au cercetat 
și judecat fapta _____________
comisă de loan 
Sterp au ținut 
seama, totuși, că 
era prima lui j
greșeală. Gravă, I
dar era prima.
Și speraii să fie fvr“ nrj
și ultima. Au |||* |||•|
maijținut seama |J|_ ||Ll
năr. Și au spe
rat că prin exe- O | 11 O | 
cutarea 
sei la 
muncă, 
prețui 
cuvine o aseme
nea măsură cu 
fund. uman.

Se părea că totul intră pe fă
gașul dorit. I. S. era punctual,

ceea 
, ■ să

executării 
locul de muncă

el dreptul să se distreze..." — 
apreciau colegii de muncă. 
S-au liniștit și mai mult cind 
au aflat despre intenția lui I. S. 
de a se căsători.

„Necazurile se uită. Viața iși 
urmează cursul" — gindeau cei 
din preajma tinărului.

Existau, insă, și păreri con
trare, ba chiar și unele suspi
ciuni cu privire la comportarea 
lui I. S. Ofițerii I. Pasa și F. 
Beche de la formațiunea ju
diciară, care căutau de la o 
vreme cu febrilitate autorii 
unor furturi de și din autoturis-

pedep- 
locul de 

el 
cum

va 
se

caracter pro-

respectuos, lăsa impresia 
regreta cele întâmplate, < 
ce-i făcea pe cei din jur 
creadă că măsura 
pedepsei la 
avea să-și confirme și de a- 
ceastă dată eficacitatea scon
tată.

începuseră, ce-i drept, de la 
o vreme să apară unele sem
ne de întrebare cu privire la' 
modul in care iși petrecea loan 
Sterp timpul din afara serviciu
lui și cheltuielile cam exage
rate pe care le făcea prin lo
caluri de lux, prin stațiunile 
balneoclimaterice de prin îm
prejurimi, aspecte care con
trastau, totuși, cu posibilitățile 
lui legale de cîștig și cu starea 
morală pe care o afirma cind 
venea vorba de consecințele ac
cidentului comis.

„Ei, ce-a făcut, a făcut. Tre
buie să uite. E tinăr. Are și

me, au ajuns la un moment dat 
la concluzia că, spre deosebire 
de impresia bună pe care o fă
cea I. S. la locul de muncă, 
acesta n-ar fi străin de ceea ce 
se întîmpla din cind in cind, 
noaptea, pe străzile lăturalnice 
ale Sibiului.

Din verificările făcute re
zultă că prezența lui 1. S. și a 
autoturismului său „Dacia 1 300“ 
— fusese semnalată în mal 
multe din locurile unde se să- 
vîrșiseră furturi.

„Ciudat! se miraseră ofițerii, 
I. S. are permisul de conducere 
suspendat încă de la comiterea 
accidentului. Conduce, oare, ile
gal ? Sau încredințează cuiva 
autoturismul ?

De ce tocmai în locurile cu 
pricina ? Să fie vreo legătură 
între aceste semnalări și chel
tuielile exagerate pe care le 
face I. S. ?

La unul dintre prietenii a- 
propiați ai lui I. S., tinărul 
Ioan Mateoiu, 25 ani, lăcătuș la 
I.P.A. Sibiu, despre care se ob-

ținuseră date precise că îm
preună cu Hanea losif-Viorel, 
24 ani, coleg cu Mateoiu, s-au 
găsit un radiocasetofon „Cro- 
wena cu două boxe și opt ca
sete înregistrate. Ceea ce avea 
să ducă la stabilirea altor date 
prețioase despre activitatea în
tregului grup de infractori care 
acționau cu I. S. șl ajutindu-sc 
de mașina acestuia.

Un eveniment solemn petre
cut în viața lui loan Sterp — 
oficierea căsătoriei — vroia 
parcă să demonstreze că bănu
ielile îndreptate asupra tinăru

lui respectiv nu 
au nici un te
mei, că ar putea 

1 fi vorba de o
1 simplă confuzie.1 La puțin timp

după nuntă, in- 
1 r-r* ■ ■ Șu, stupoare înJrlIrUII rindul tuturor
■ I III Illi rudelor, priete-

niior și cunoș
ti cuților care par-

IIIIIIT 1 Ucipaserâ la pe-Itl lllw I A trecere fără săIlUll IM bănuiască
hram poartă gi- 

—• -..  nerele : loan
Sterp este ares

tat pentru săvîrșirea de furturi 
de și din autoturisme. Cercetă
rile efectuate cu competență de 
tinărul locotenent Emil Năstase 
de la Miliția municipiului Sibiu, 
aveau să dovedească participa
rea lui loan Sterp la un număr 
de peste 30 asemenea furturi.

Este de-a dreptul incredibil 
că cineva poate sfida intr-o a- 
semenea măsură hotărirea pro
fund umană a instanței de ju
decată. de a executa pedeapsa 
la locul de muncă. Și totuși, 
loan Sterp a ignorat o astfel de 
șansă, a indus in eroare pe cei 
care l-au primit cu căldură și 
speranță.

Dar. pentru cei care trișează 
la proba de reciștigare a încre
derii nu intirzie binemeritata 
răsplată : drept care, instanța de 
judecată l-a condamnat pe loan 
Sterp la 5 ani închisoare, la care 
se adaugă 8 luni rămase din 
condamnarea anterioară.

ce

MIHAI GROZAVU

doctor la Circumscripția veteri
nară Călinești. N-am plecat din 
Cringu pină n-am refăcut efec
tivul după inundații. Am lucrat 
apoi la Săceni ; nimic deosebit. 
Ba da, insă ceva strict personal : 
la Săceni s-a născut al doilea 
copil al nostru. Alina. Mihai

FLOREA MORCOV

văzuse lumina zilei la Cringu. 
Avem doi copii, sintem bogați, 
dar pină îl prindem pe tata din 
urmă mai va. La cooperativa a- 
gricolă din Călinești îmi trans
fer și soția, medic veterinar, pe 
post de șef de fermă".

„Februarie 1976 — Nu știu dacă 
mi-a suris norocul, în orice caz 
se joacă o carte mare a vieții 
mele. Sint trimis în S.U.A. la 
specializare. Voi continua jur
nalul la întoarcere".

In America — fără 
de turist", cum susține 
să meargă — medicul 
Florea Morcov, fiul 
din Măldăieni, a deschis 
mari, dornic să afle, să învețe, 
să știe. Și a avut ce învăța, din 
Texas pină in Minesota, cu sta
bilire în Ilinois. Dar și fermierii 
americani au luat pildă din pri
ceperea și inteligența lui. nu 
doar in ceea ce privește hămi-

„ochelari 
c-a ținut 
veterinar 
zidarului 

ochii

cia. Să-l ascultăm relatind ; „N-a 
fost problemă de specialitate pe 
care să n-o stăpînesc temeinic, 
s^o demonstrez eficient. N-a e- 
xistat mașină, agricolă sau de 
alt gen, cu care să nu mă 
descurc. Intimplarea a făcut să 
conduc chiar un avion particu
lar (învățasem la Cimpina pla
norismul și zborul cu motor) 
fapt care, mărturisesc fără mo
destie. i-a cam uimit pe gazde
le mele-". ....VI

După un an de contact cu a- 
gricultura și zootehnia ameri
cană, în care a studiat atit 
creșterea vacilor, dar și a celor
lalte animale, pină la păsări, 
specialistul Florea Morcov a re
venit in Teleormanul natal. La 
circa din Călinești, totul era în 
bună stare, doar rămăsese in 
locul lui soția, alt specialist de 
nădejde. Au venit, la rind, încă 
două cooperative agricole — 
Voie vodă și Buze seu — la a 
căror redresare economică cei 
doi, soț și soție, și-au adus o 
contribuție esențială.

La 1 martie 1978, Florea Mor
cov primește un nou „mărțișor": 
i se dă pe mină Complexul de 
creșterea porcilor din Alexan
dria, cu o capacitate de 34 000 
de capete. Erau și aici proble
me. Dar și aici, ca peste tot pe 
unde trecerea lui a lăsat urme 
adinei, generoase, a început 
metodic, cu intervenții de struc
tură. S-a îmbunătățit materia
lul matcă, s-a reproiectat flu
xul tehnologic al producției.

La masa ce improvizează bi
rou și loc de hrănire, în mijlo
cul familiei sale, îl întreb cum 
iși privește el, Florea Morcov 
din Măldăieni, viața și munca 
lui de pină acum. Îmi răspun
de : „Drumul meu în viață este 
ca un bumerang pe care l-am 
aruncat spre izbindă și l-am 
prins înapoi, sigur, in palmă". 
După un moment de meditație, 
adaugă : „Dar aceasta este nu
mai una din călătorii. Competi
ția cu mine însumi rămine des
chisă".

Ca și viitoarele izbinzi — s-ar 
mai putea adăuga in finalul a- 
cestei relatări.

CINEMA
BRAȚELE AFRODITEI : Patria 

(orele 20 — spectacol de gală); 
Favorit (orele 15; 18; 20.15); Gri- 
Vița (orele 15.50; 17.45; 20).

MIZEZ PE 13 : Festival (orele 
15:17,30; 20).NAPOLI ȘI REVOLTA : Luceafă
rul (orele 15.15; 17.45 : 20); Bucu
rești (orele 15,15; 17.30 - 20).

ÎN VÎLTOARE : Timpuri Noi 
(orele 15.30; 18).

CLIPA : Scala (orele 15,30; 19); 
Capitol (orele 15,30; 18): Gloria
(orele 15; 19).

EXPRESUL DE BUFTEA : Fero
viar (orele 15; 17,30; 20); Floreas
ca (orele 15; 17.30; 20).

CUIBUL ILUZIILOR : Victoria 
(orele 15.30; 19).

LEBEDELE SĂLBATICE : Doina 
(orele 15; 16.30).

DRUMURI IN CUMPĂNĂ : Doi
na ; (orele 18; 20).

AURUL LUI MACKENNA : 
Central (orele 15; 17,30: 20).

ÎNTRE OGLINZI PARALELE ; 
Buzești (orele 15; 17,30: 20): Mio
rița (orele 15,30; 17,45; 20).

COBRA : Excelsior (orele 15; 17; 
19; 30.45), Aurora (orele 15: 
19: 20,45); Modern (orele 15; 17; 
19; 20.45).

FURTUNI DE VARA ; Lira (ore
le 15,30; 18; 20).

NEA MARIN MILIARDAR ; Da
cia (orele 14.30: 16.30; 18.30; 20.15); 
Bucegi (orele 14,30; 16,30: 18,30;
20.30).

REPUBLICA DIN UZICE : Dru
mul Sării (orele 15,30; 19).

80 DE HUSARI : Ferentari (ore
le 15: 17,30; 20).

LANȚUL AMINTIRILOR : Pacea 
(orele 14.30; 17,30; 20,15): Cosmos 
(orele 14,30; 17,30; 20,15).

LEAC ÎMPOTRIVA FRICII î 
Giulești (orele 15,30; 17,45; 20).

STEPA : Cotroceni (orele 15; 
17.30; 20).

POLICE PYTHON 357 : Melodia 
(orele 14,45; 17,30; 20,15): Tomis 
(orele 15: 17.30; 30); Flamura (ore
le 15; 17,30 : 20).SFÎRȘITUL „ÎMPĂRATULUI 
din TAIGA" : Munca (orele 15; 
17.30; 20).

AL PATRULEA STOL : Volga 
(orele 15; 17.30; 20); Arta (orele 
15: 17,30 : 20,15).

VALSUL ABSOLVENȚILOR X 
Viitorul (orele 15,30; 17,45: 30).

POLITIA ESTE ÎNVINSA: Popu
lar (orele 15; 17,30; 20).

MASCA DE apa ; Flacăra (ore
le 15,30: 18: 20).

UN OM DE ZAPADA PENTRU 
AFRICA : Progresul (orele 16; 18; 
20).
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La fiecare din cerințele producției - soluții
proprii, rezolvare operativă și eficientă

Din experiența colectivului de la întreprinderea de scule Rîșriov
Implicarea tinerilor muncitori și specialiști, a organi

zație* U.T.C., în crearep condițiilor care să asigure de 
la început buna funcționare, cu rezultate optime a 
noului mecanism economico-financiar s-a produs în 
întreprinderile industriale din județul Brașov ca un fapt 
firesc, ca un răspuns integral al acestora la indatoririle 
ce le revin din planul pe acest an și angajamentele 
asumate in întrecerea „Tineretul - factor activ in reali
zarea cincinalului revoluției tehnico-științifice". „Am 
pornit — ne relatează inginerul Traian Drăgulescu, se
cretar al Comitetului județean Brașov al U.T.C. — de la 
o informare temeinică a cadrelor, a activului U.T.C. de la

județ, orașe și din întreprinderi, cu exigențele noului 
mecanism economico-financiar, cu sarcinile ce decurg 
pentru tinerii din organizațiile noastre. în baza acestora 
s-au elaborat planuri concrete de acțiune, care cuprind, 
in esență, măsuri și inițiative la nivel de întreprindere, 
secție, atelier și formație de lucru, vizind îndeplinirea 
în întregime a normelor zilnice de către fiecare tinăr 
în parte și reducerea intr-o măsură cit mai mare a 
consumurilor de materii prime, materiale și energie și 
pe această cale a cheltuielilor de producție".

Sînt, de asemenea, în lucru, sub îngrijirea Comitetu
lui județean al U.T.C., seturi de afișe cu forme și me

tode valoroase, cu inițiative și experiențe verificate de 
practică, pe care tinerii din toate organizațiile trebuie 
să le cunoască și să le însușească în implicarea lor cu 
responsabilitățile sporite in cadrul noului sistem eco
nomico-financiar.

Văzute dintr-o organizație de primă mărime, cum 
este aceea din întreprinderea de scule Rișnov, unde 
noul mecanism se aplică experimental de trei ani și 
unde tinerii dețin o pondere majoritară in colectivul 
unității, măsurile inițiate, acțiunile de care vorbeam își 
dezvăluie oportunitatea și nu mai puțin eficiența in 
înseși rezultatele obținute.

O confirmare — dinami
ca productivității muncii 
ți a calității produselor

In ultimii trei ani efectivele 
de muncitori și specialiști de la 
întreprinderea de scule au rămas 
la același nivel scriptic. în 
schimb. volumul producției a 
crescut spectaculos, exclusiv pe 
seama creșterii productivității 
muncii. Fată de „1970. astăzi se 
produc de peste patru ori mai 
multe scule. Mai exact, produc
tivitatea muncii a înregistrat 
următoarea dinamică : 1970 — 
100 la sută ; 1975 — 200 la sută. 
1976 — 225,6 la sută : 1977 — 365 
la sută ; 1978 — 480 la sută ;
1979 — 480 la sută iar pentru
1980 se prevede o creștere de 
550 la sută. S-a ajuns astfel la 
cea mai înaltă productivitate pe 
centrală comparativă cu cea 
obținută în întreprinderi simila
re din țările capitaliste dezvol
tate si cu tradiție in construcți
ile de mașini.

— Fără îndoială că dincolo de 
aceste valori stă o anumită ex
periență care trebuie cunoscută 
și generalizată. Care credeți — 
îl întreb pe inginerul Sevastean 
Isac. secretar adjunct al comi
tetului de partid — că sint 
principalele pîrghii pe care 
le-ați acționat în anii de expe
rimentare a noului mecanism, 
pentru sporire* continuă a pro
ductivității ca modalitate funda
mentală a creșterii întregii efi
ciente economice a activității 
întreprinderii ?

— Să le enumăr pe rînd, deși 
toate măsurile de care voi vorbi 
au fost luate concomitent : 
1. Crearea condițiilor pentru 
deservirea mai multor utilaje de 
către un singur muncitor : 2. 
Introducerea acordului global, 
cu întocmirea listelor de plată 
în colectiv, cu participarea tutu
ror membrilor formației de lu
cru și în funcție de contribuția 
fiecăruia la realizarea planului : 
3. îmbunătățirea coeficientului 
de schimb și a indicelui de uti
lizare a mașinilor printr-o mai 
bună organizare a procesului de 
producție și întărire a ordinii 
și disciplinei**. Urmărite siste
matic și cu toată răspunderea 
aceste măsuri au dus la dimi
nuarea substanțială a cheltuieli
lor materiale și de producție și 
implicit la realizarea producției 
nete, indicator de bază in con
dițiile ■ noului mecanism econo
mico-financiar. dar și la îmbu
nătățirea simțitoare a calității 
pieselor fabricate.

—- Cred c| ar fi interesantă 
concretizarea acestor ultime 
două aspecte.

— In anii de experiență a 
noului sistem ne-am îndeplinit 
și depășit constant producția 
netă. în privința calității vreau 
să vă dau un singur exemplu, 
în 1978. procentul de rebuturi 
pe întreprindere a scăzut cu 30 
la sută față de anul precedent, 
tot ca urmare a unor inițiative 
muncitorești. La vitrinele cali-

UTECIȘTII 
ÎȘI PROPUN

DIN BILANȚUL 
ECONOMIC LA ZI

• Constituirea de echipe pe ateliere care 
să supravegheze permanent de la locurile 
lor de muncă, ca nici un utilaj să nu func
ționeze in gol. pentru prevenirea oricărei 
risipe de energie.

• Organizarea unor cursuri de calificare 
la care să fie cuprinși cei 60 de tineri, 
proaspăt încadrați în întreprindere, și care 
nu sint calificați încă.

cercului de creație tehnico- 
realizarea in continuare a 
si agregate de automatizare 

creării

• Pe lunile ianuarie si februarie planul la 
producția fizică a fost depășit valoric cu 11 
milioane lei. reprezentînd scule cu desfa
cere asigurată.

cerea în producție a celor mai 
noi cuceriri ale științei și tehni
cii in domeniul nostru de . acti
vitate apar, nu pot să nu apară, 
idei generoase, de mare valoare, 
creația tehnico-științifică capătă 
în tot mai mare măsură caracte
rul unei mișcări de masă.

Planul la export a fost realftat integral.

S-au realizat prin autodotare mașini• ______________ _____ ___
unelte pentru prelucrări prin aschiere in va
loare de 2,9 milioane lei.

• Orientarea 
științifică spre 
unor dispozitive 
a mașinilor universale, in vederea 
condițiilor ca un muncitor să lucreze la mai 
multe mașini.

• Productivitatea muncii deși superioară, 
cu 15 la sută față de anul trecut, a fost de
pășită in primele două luni cu 400 lei pe o 
persoană retribuită.

Un om lucrînd la mai 
multe mașini — o imagi
ne tot mai frecventă pe 

liniile de fabricație

• Analiza lunară în adunările generale ale 
organizațiilor U.T.C. din secții a modului in 
care se realizează sarcinile de plan, precum 
si angajamentele personale si colective pri
vind reducerea consumurilor de materiale.

• Pe linia folosirii utilajelor întreprinde
rea a realizat pe total un procent de 88,7 la 
sută din fondul de timp disponibil, fată de 88 
la sută planificat si 91,3 la sută la utilajele 
încadrate in linii tehnologice.

tății. la gazetele ..Tineretul și 
producția*4. la panourile de 
onoare, in adunările generale, 
cu orice prilej popularizăm nu
mele fruntașilor și nu mai puțin, 
dar bineînțeles in sens critic, 
ale celor care produc rebuturi. 
Am introdus, de asemenea, pen
tru fiecare muncitor, maistru si 
reglor cite o fișă de rebut, in 
care se trec, vreme de ani de 
zile toate rebuturile care i se 
datorează și a căror evidență se 
ține cu exactitate de către un 
lucrător anume stabilit, din ser
viciul controlului tehnic. Ni
meni nu se va simți bine, știind 
că fișa sa n-a rămas albă.

Exigența și autoexigență tine
rilor. a întregului colectiv al 
întreprinderii. îh 'luptă pentru 
calitate, au mers măî departe 
decît prevederile legii calității 
care admite, în condiții bine 
precizate, un anumit procent de 
declasate care pot fi întrebuin
țate în sectoare cu pretenții 
mai reduse. Ele se adunau in 
măgăriile întreprinderii în volum 
destul de mare cu ani în urmă 
și nu prea îngrijorau pe nimeni. 
Ce erau de fapt declasatele ? 
Scule care nu întruneau intru 
totul parametrii calitativi ceruti 
de normative, dar care puteau 
fi totuși folosite în atelierele 
de întreținere ale unor unități, 
in atelierele mecanice din agri
cultură. in atelierele-școală etc. 
Adunarea generală a oamenilor 
muncii a decis insă ca de aici 
înainte să nu se mai admită 
nici un fel de piese declasate, 
nici cea mai mică abatere de la 
normele calității.

„Să nu apelăm la alții 
pentru ceea ce putem 

face noi înșine"
— Una dintre exigențele esen

țiale ale noului mecanism eco
nomico-financiar. după opinia

Boteanu, șeful 
subliniată în

inginerului Iancu 
secției burghie, 
repetate rinduri de secretarul 
general al partidului, inclusiv la 
recenta consfătuire cu cadrele 
de conducere din industrie, con
strucții. transporturi și agricul
tură. o constituie valorificarea 
din plin a potențialului creator o creștere de 50 la sută a pro- 
al colectivelor de muncă, a ex
perienței și resurselor proprii 
pentru rezolvarea tuturor pro
blemelor ce apar in activitatea 
de producție. Principiul muncii, 
conducerii și răspunderii colec
tive, fără a diminua însă răs
punderea personală. funcțio
nează mai bine, se aplică cu mai 
mare consecvență, a devenit, 
mai mobilizator și mai stimula
tiv. ■ w __ _____ _____ '____ 1— _____

Tînărul interlocutor apelează yului . nostru de a se descurca 
singur, cit.,jnăi bine .posibil. în
cepi nd cu aprovizionarea ritmică 
a întreprinderii și a locurilor de 
muncă și terminind cu introdu-

cîteva inovații de mare valoare. 
Voi aminti două dintre ele : în 
primul rind este vorba de un 
divizor automat care permite 
automatizarea divizării la ascu
țirea sculelor, de tip freze, con
ceput și realizat de inginerul 
Ibhan Mann și care determină

■ ductivițătii .muncii la mașinile 
de ascuțit universale pe care se 
montează acest divizor. Cealaltă 
inovație este' o mandrină pentru 
ascuțirea burghielor. aparținând 
tizului meu. tehnicianul loan 
Ilie, și care asigură, de aseme
nea. un spor de productivitate 
de 50 la sută, acolo unde se lu
crează cu ele. Ce vroiam să 
subliniez, de fapt, prin aceste 
exejnple ? Că în efortul colecti-

și el, cum e firesc, la exemple 
concludente. ..Pentru obținerea 
unei productivități sporite avem 
nevoie de cite va utilaje specia
lizate care se fabrică numai în 
străinătate. Importarea lor ar fi 
costat incomparabil mai mult 
(și ar fi însemnat cheltuieli va
lutare 
le-am
Evident, nu e ușor să constru
iești în premieră, un utilaj cu 
performante dintre cele mai 
înalte, pentru simplul motiv că 
nu sintem profilați pe așa ceva44. 
..Dar nici imposibil nu este4*, 
și-au spus specialiștii și munci
torii noștri. S-a organizat un 
atelier de proiectări in care lu
crează 27 de tineri ingineri și 
tehnicieni inimoși și un atelier 
de execuție in cadrul secției 
mecanic-șef care au trecut nein- 
tirziat la treabă. Numai anul 
trecut, ei au dat producției ma
șini specializate in valoare de 
28 milioane lei. economisind, 
astfel, mari sume valutare.

— Efortul in această direcție 
a dus la o mai mare emulație in 
activitatea de creație tehnico- 
șțiintifică. intervine tinârul 
strungar loan Ilie. care s-a con
cretizat in întrecerea utecistă cu

înainte de a se trece la expe
rimentarea noului sistem eco
nomico-financiar. in întreprin
derea de scule numărul munci
torilor care lucrau concomitent 
la mai multe mașini nu depășea 
cifra de zece. Astăzi, in siste
mul de poliservirc intră peste 30 
la sută din utilajele de bază. 
Un muncitor la două, sau la... 
șapte mașini.

Avantajele economice nu mai 
trebuie demonstrate. Dar pentru 
a se ajunge aici au fost și. sint 
in continuare necesare eforturi 
de gindire tehnică, deosebite. 
Pentru ca un muncitor să poată 
ține sub observație și să deser
vească o întreagă linie de ma
șini ele trebuie să funcționeze 
automat, or nu toate utilajele și 
nici măcar cele mai multe din 
uzină, nu lucrează cu sisteme 
automate. Dar vor putea fi 
automatizate, și-au spu$ specia
liștii și au început o susținută 
activitate de concepție in aceas
tă direcție. Un număr tot mai 
mare de mașini universale au 
fost echipate cu dispozitive de 
automatizare sau semiautomati- 
zare. proiectate și executate în 
întreprindere. .

S-a reușit în acest fel ca efec
tivul personalului muncitor să 
rămină la același nivel’cu toate 
că au intrat în producție noi 
capacități. Pentru că, așa cum 
mai spuneam, introducerea pro-

greșului tehnic, automatizarea și 
mecanizarea au contribuit aici 
într-o măsură hotăritoare la 
creșterea de la'un an la altul 
a productivității.

Au fost posibile în aceste con
diții și alte măsuri de organiza
re cu consecințe dintre cele mai 
favorabile pentru reducerea 
cheltuielilor materiale și de pro
ducție. pentru o eficiență su
perioară a întregii activități. 
Au fost elaborate normative op
time pentru toate operațiunile 
care se execută in uzină ; s-au 
organizat două sectoare-model 
în ceea ce privește ordinea, rit
micitatea și productivitatea ; 
toate magaziile de materiale, 
forjate și laminate din uzină 
sînt prevăzute a se organiza pe 
verticală, cu mecanizarea tutu
ror manipulărilor. La fel s© va 
proceda și cu magaziile de 
piese din secții, ceea ce va duce 
la cîștiffarea unor mari suprafețe 
pe care vor fi amplasate mașini 
și utilaje.

Linia de rectificări burghie 
s-a reorganizat în vederea creă
rii»-condițiilor pentru ea un. mun
citor să poată lucra la mai mul
te mașini. în această acțiune o 
mare răspundere a revenit tine
rilor. organizației U.T.C. care a

importante), decit dacă 
fi executat noi înșine.

Săptămină tie săptămină in Consiliul unic agroindustrial M l;st:. județul Buzău 
Tiou^îsten^^onducere'țî^âmtâr^^^gncutturtr^' 

spațiu de afirmare a răspunderii ți competenței profesionale 
a tinerilor, a tuturor hitrătorilor de pe ogoare

VOLUMUL Șl COMPLEXITATEA LUCRĂRILOR 
IMPUN PREZENTA ZI DE ZI ÎN CÎMP

A TUTOROR SPECIALIȘTILOR
Din programul de acțiuni al biroului consiliului unic agroindustrial 

(săptămină 19-25 martie)

• FINALIZAREA ÎNTREGII SUPRAFEȚE DESTI
NATĂ PLANTĂRII CARTOFILOR ; EXTINDEREA 
CULTURILOR FURAJERE PE TERENURILE REDATE 
IN ACEST AN CIRCUITULUI AGRICOL ; PlNĂ 
DUMINICA, ÎNCHEIEREA SEMĂNATULUI SFE
CLEI DE ZAHĂR PE ÎNTREAGA SUPRAFAȚA DE 
1 150 HA • RESPECTAREA RIGUROASĂ A VI
TEZEI ZILNICE LA SEMANAT DE 15-16 HA PE 
FIECARE UTILAJ • EXTINDEREA SCHIMBURI
LOR PRELUNGITE CARE ACȚIONEAZĂ LA PRE
GĂTITUL TERENULUI SI IN COOPERATIVELE DIN 
MIHĂILEȘTI, FLORICA, CIMPENI. • FOLOSIREA

CU MAXIMUM DE RANDAMENT LA LUCRĂRILE 
AJUTĂTOARE A TINERILOR COOPERATORI CARE 
AU OBTINUT CERTIFICATUL DE CONDUCERE 
A TRACTORULUI iN ACEASTA IARNA • PINÂ 
SIMBĂTÂ, 24 MARTIE SA FIE iNCHEIATE LU
CRĂRILE DE INVELIRE CU POLIETILENA A SO- 
LAR1ILOR • IN LEGUMICULTURA URGENȚA 
NR. 1 - PLANTATUL TOMATELOR • PUNCT 
DISTINCT PE ORDINEA DE ZI A OPERATIVEI DE 
SEARĂ - PREZENȚA Șl ACTIVITATEA TINERILOR 
LA LUCRĂRILE DE SEZON.

„SEMNE BUNE 
PRIMĂVARA ARE"

Iată deci că și aici, in Consiliul 
unic agroindustrial Mihăilești 
lucrările agricole de sezon au 
debutat cu intensitate, coopera
torii situindu-se- printre primii

din județ Ia semănat. Semnele 
bune ale primăverii și rezulta
tele cu care se înregistrează au 
drept fundament efortul tutu
ror lucrătorilor ogoarelor și ală
turi de ei al tinerilor. Din gra
ficul urgențelor au fost deja 
efectuate mai multe lucrări : se
mănatul lucernei, sfeclei fu

rajere. cartofilor, plantelor me
dicinale. Avînd in vedere însă 
suprafețele mari destinate cul
turilor de bază trebuie să sub
liniem faptul că doar de cîteva 
zile, s-a trecut masiv la semă
natul sfeclei de zahăr și florii- 
soarelui.

— Pentru un consiliu ca al

preluat montarea a 12 mașini de 
rectificat între virfuri și a 8 
mașini de rectificat fără centre, 
îndeplinind astfel o hotărire a 
adunării generale a oamenilor 
muncii.

înaltă calificare, eficien
ță înaltă

Pe linia de prelucrat freze și alezoare cu coadă, MAGDA ROMANIUC, frezor, lucrează la patru mașini

3®*

i g Fr "1

Recent. — ne explică tovară
șul Dumitru Mihui. secretar al 
comitetului U.T.C. — a trebuit 
să constituim o secție nouă, 
pentru scule speciale. Asemenea 
scule nu se mai fabricaseră la 
noi în tară. în alte împrejurări 
am fi putut lua oameni gata 
formați, din celelalte secții, dar 
de data aceasta, acest lucru era 
imposibil, deoarece toate secțiile 
aveau sarcini mari pentru ex
port și orice descompletară a- 
efectivelor ar fi însemnat o 
serioasă dereglare a ritmului, 
producției. Aveam o singură ie
șire : să găsim modalitatea de-a 
califica repede și bine forța de 
mpnca . flde care aveam. nevoie.

După cuprinderea unui ' număr- 
corespunzător de tineri iu 
cursuri de calificare, specializa
re și policalificare i-am reparti
zat în formații de lucru în care 
muncitorii cu experiență deți
neau o pondere suficient de 
mare pentru, ca cei mai tineri 
să poată fi îndeajuns ajutați în 
pregătirea lor. Trebuie acum 
să-i stimulăm, să-i cointeresăm 
pe veterani în calificarea înce
pătorilor. Sistemul de muncă în 
acord individual nu dădea sa
tisfacție deoarece fiecare se în
grijea de rezolvarea propriilor 
munci. Prin hotărirea adunării 
generale a oamenilor muncii s-a 
trecut, astfel, la acordul global 
colectiv.

îl rugăm să ne prezinte mo
dul de aplicare și funcționare a 
acestui sistem pe șeful unei bri
găzi de tineret din secția scule 
speciale, frezorul Petre Mercea, 
de mai multi ani fruntaș in în
trecerea socialistă. ..Ca secție 
nouă, e firesc să avem un co
lectiv in care majoritatea o 
constituie tinerii. Sintem în rto-

tal peste 300. impărtiți in două 
organizații U.T.C. și mai multe 
echipe. în sistemul economico- 
financiar nou introdus bugetul a 
fost distribuit nu numai pe sec
ții dar și pe formații de lucru, 
fiecare știind cit avem de făcut 
și cit avem de primit. Aceasta 
e comanda, aceștia sînt banii. 
Producem mai mult, cîștigăm 
mai mult. E normal, în aceste 
condiții, ca fiecare membru al 
echipei să dea maximum de 
contribuție. Pentru aceasta, ti
nerii trebuie ajutați să se ridice 
la nivelul fruntașilor, iar acest 
interes ii au nu numai ei, dai* 
și fruntașii înșiși. Cind se sta
bilește retribuția sînt de față 
toți membrii echipei. împreună 
hotărăsc cit se cuvine fiecăruia, 
în funcție dc categoria de înca
drare tarifară, in funcție de ca
tegoria lucrărilor executate si a 
volumulhi de muncă depus — 
după care urmează repartizarea 
fondului ce rezultă din depă
șirea planului. Acest- sistem de
termină o puternică opinie co
lectivă și personală împotriva 
indiăcipiinev'de orice fel. a risi
pei' de materiale, a-chiulului și 
dezinteresului pentru autoperfec- 
ționarea profesională. Intr-un 
timp relativ scurt colectivul sec
ției noastre — și ea nu-i o ex
cepție — a lichidat aproape în 
întregime absențele nemotivate 
și răminerile sub normă. Pro
centul tinerilor care nu-și înde
plinesc normele lunare a scăzut 
sub 1 la sută, de unde, înainte 
de aplicarea noului mecanism 
economico-financiar, el se ridica 
la 10—12 la sută*4.

Tinerii, întregul colectiv al 
întreprinderii do scule din Rișnov 
au înțeles și și-au însușit per
fect marile exigențe ale noului 
mecanism și știu să-i extragă 
toate avantajele pe care le ofe
ră. atit pentru producție cit și 
pentru fiecare încadrat în parte. 
Argumentul cel mai convingător 
îl constituie faptul că pe primele 
două luni din acest an produc
ția fizică și producția netă, toți 
ceilalți indicatori au fost înde
pliniți exemplar.

ROMULUS LAL
Fotografii de S. POPOVICI

nostru, cu o producție globală a 
sectorului vegetal de 103 mili
oane lei eforturile și căutările 
nu sint niciodată suficiente, ne 
mărturisește Gheorghe Radu, 
președintele consiliului.

— înțelegem deci că se acordă 
aceeași atenție, in egală măsură, 
fiecărei lucrări, fiecărei culturi.

— Era și timpul. Ce merge, 
trebuie dus pină la capăt. Fără 
a neglija cu nimic tehnologiile-. 
Sintem un sector cu ..probleme". 
Mai ușor sint puse in relief 
neajunsurile in sectoarele zo
otehnice. Iată de ce. pot afirma 
că sfecla furajeră e semănată pe 
întreaga suprafață. Și in plus 
chiar. Pe suprafețele redate in 
această primăvară circuitului a- 
gricol am extins culturile fu
rajere pentru a preintimpina o 
serie de neajunsuri cu care se 
confruntă acum unele coope
rative.

Un argument că biroul con
siliului unic transpune in via
ță. se bate pentru înfăptuirea 
propriului program de acțiuni. 
Operativa lucrărilor reflectă, de 
asemenea, o situație corespunzâ- 
.toare in directă corelație cu po
tențialul uman mecanic și... sta
rea vremii. Prioritățile aparțin 
sfeclei de zahăr, florii-soarelui. 
și legumicultorii. sfecla de za
hăr s-a semănat pe 9 hectare 
urmind ca pină sîmbătă seara, 
lucrarea să fie încheiată pe 
toate cele 1 150 ha. Se acționea
ză îndeosebi în C.A.P.-urile Fio- 
rica și Mihăilești, care au 
suprafețele cele mâi mari. Ope
rațiunilor simultane — erbicidat. 
semănat, fertilizat — pe tarlale
le pe care se introduce sămința 
de floarea-soarelui li se acordă, 
de asemenea, aceeași atenție. Se 
urmărește realizarea vitezei zil
nice de 15—16 hectare de fie
care utilaj și totodată pe fie
care schimb. Din calculele făcu
te se estimează ca pină miercuri 
28 martie, lucrarea să fie încheia
tă pe toate cele 1 120 ha. Nici în 
solarii nu mai bate vîntul. prin 
pînza de polietilenă strecurîn- 
du-se acum soarele. în ziua do

cumentării noastre, joi. 22 mar
tie. la Limpeziș și Amaru pre
cum și la Mihăilești se trecuse 
deja la plantatul tomatelor. Se
cretul rezultatelor obținute 
pină acum are la bază in primul 
rind efortul cooperatorilor si 
mecanizatorilor, cit și coordona
rea efectivă a lucrărilor de 
membrii biroului, consiliului 
unic repartizat pe unități. Lo
cul de muncă al directorului 
S.M.A. Trandafir Stanciu s-a 
mutat la C.A.P. Amaru, al ingi
nerului șef Mihai Șerban Ia 
C.A.P. Movila Banului, al lui 
Gheorghe Radu la C.A.P. Lim
peziș etc. Dar la măsuri efi
ciente. ritm corespunzător de 
lucru. Să urmărim deci, ce se 
intimplă pe teren.

ÎN TOATE SECTOARELE, 
ACTIVITATE

ÎN FLUX CONTINUU
Primul popas îl facem in tar

laua ..La șosea- a fermei mixte 
Dulbanu. Interlocutor ing. Tra
ian Găinușă, șeful fermei. ..Ce 
lucrări executați astăzi ?“ ..Pre
gătim pentru semănatul sfeclei 
de zahăr aceste ultime 30 ha. 
Discuim*. erbicidăm. după care 
introducem combinatorul-. în 
tarla sint masate trei combina- 
toare. trei discuri și două MET- 
uri. Mecanizatorii Titus Mun- 
teanu. Alexandru Căpățină, Du
mitru Tănase iși văd «in con
tinuare fiecare de treburile lui. 
La un moment dat părăsește 
tarlaua tractorul condus de Ilie 
Magheru la care este atașat și 
discul. ..Ce se intimplă ?“. întreb 
mecanizatorii. ..La un MET 
s-a rupt furtunul pentru balbo- 
taj și a plecat la secție să adu
că altul44. ..Bine, dar nu putea 
să se ducă altcineva ? Se consu
mă inutil combustibil 'iar un u- 
tilaj este scos din brazdă”. Nu 
ni se răspunde nimic. Oricum, o 
situație nedorită. Tot aici. in 
tarlaua ..La șosea4* aveam să ne 
mai convingem de un lucru. U- 
tilajele MA de 3.5 tone au fost

Foto : O. PLECAU

repartizate rațional de centrul 
unic de mecanizare la fiecare 
unitate de pe raza consiliului, 
în ziua documentării noastre el 
sosjse aici in tarlaua din Dulba
nu de la Limpeziș.

Și in punctul Lunca al C.A.P.- 
Amaru se lucra intens. Sub di
recta coordonare a președinte
lui unității ing. Ion Perșinaru se 
semăna floarea-soarelui. Un 
tractor cu disc se rotea la capă
tul tarlalei. îl întreb pe- pre
ședinte ce se intimplă. ..Nu 
vrem să ne scape nimic. Dorim 
să introducem corespunzător să
mința pe fiecare metru pătrat. 
Tarlaua insumeazâ două sute 
hectare din totalul de 260 ha 
cit are C.A.P.-ul“. ..Cu cite uti
laje lucrați ?- ..Deocamdată cu. 
două. La o viteză zilnică de se
mănat de 15—16 hectare vom 
reuși ca in cinci zile să finali
zăm intreaga suprafață*4. Ingine- 
rul-șef al C.A.P.-ului Limpeziș. 
Ion Samoilă se afla alături de 
cooperatori in tarlaua Dud la 
semănatul florii-soarelui. Tre
cuse cu cîtva timp înaintea

noastră pe aici și Mihai Șerban. 
inginerul-șef al consiliului. Ac
tivitatea desfășurindu-se nor
mal. specialistul și-a mutat 
frontul de lucru la C.A.P. Mo
vila Banului unde-1 aștepta 
Gheorghe Radu. Campania de 
primăvară mai înseamnă in le
gumicultura și asigurarea sursei 
cu apă. La Movila Banului, la 
bazinul existent, s-a realizat un 
stăvilar deocamdată improvizat.

care asigură acumularea apei. 
Prezența președintelui consi
liului are drept scop definitiva
rea unor soluții propuse ante
rior. Se cade de acord ca atunci 
cind debitul de apă va fi insu
ficient să se facă repompări in 

.bazin. Acțiunea de decoimatare 
a canalelor s-a declanșat cam 
demult și iată că se continuă și 
acum. De ce ? O întrebare pe 
adresa organizațiilor U.T.C. .

PE AGENDA SĂPTÂMÎNII VIITOARE
• PINĂ MIERCURI 28 MARTIE, RESPECTlNDU-SE TOATE TEH

NOLOGIILE SE VA ÎNCHEIA SEMĂNATUL FLORII-SOARELUI • 
iN FUNCȚIE DE TEMPERATURA SOLULUI VOR FI SCOASE IN 
CÎMP SEMÂNATORILE DESTINATE PORUMBULUI PENTRU PROBE 
IN BRAZDA • DEFINITIVAREA ULTIMELOR TABERE DE CÎMP 
LA TOATE UNITĂȚILE • SE VA CONTINUA PLANTATUL TOMA
TELOR IN SOLARII IN AȘA FEL CA PINÂ LA 31 MARTIE AC
ȚIUNEA SA FIE ÎNCHEIATA • FINALIZAREA DECOLMATARII TU
TUROR CANALELOR DIN PROPRIILE SISTEME DE IRIGAȚII • SE 
VA FERTILIZA IN CONTINUARE CU GUNOI FERMENTAT SUPRA
FEȚELE DESTINATE PORUMBULUI SI SE VOR INCORPORA IN 
SOL PRIN DISCUIRE.

DUMITRU ION DINCĂ
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■ Trei poeme de DAN ROTARU

GRÎUl CÎNTEC
Iau griu-n palme și citesc in el, 
ca intr-o carte incă nedeschisă, 
istorie vie. Griu-i un drapel 
sau epopeea ce se cere scrisă-

DESPRE
Cind crește griul, sufletul cimpiei 
imi urcă-n trup și mi-1 îmbogățește- 
Mingii un bob. și parcă mingii chipul 
celui ce-n rădăcină-I ocrotește...

Eroii noștri in pămint s-au dus. 
de-âcolo ne privesc cu ochi de griu. 
Din vorba lor se naște o baladă, 
pe respirația lor răsare-un riu.

Cind urcă iar pămintul înspre cer 
și cade soarele ca pasărea ucisă, 
iau griu-n palme și citesc in el 
istoria tării, cu sudoare scrisă.

Și nicidecum marea, și nici chiar nisipul, 
și nicidecum valul, 
și nicidecum sarea, 
și nicidecum malul,

și nici chiar delfinii 
nu-ți mistuie chipul 
de dorul luminii...

PĂRINȚI
Să scriem cu spicul de griu Înmuiat 
in Olt. un poem despre noi. despre casă. 
Ascultă, părinte al meu. ce ciudat 
in suflete astăzi distanta se lasă !

Se pleacă pămintu-ntr-o parte, și eu 
aduc echilibrul punindu-te-n gind.
Ce greu e pămintul. dar tu. și mai greu 
ești, tată, prin mine mereu luminind

Părinții sint focuri ce blind mi-ard in piept. 
Cu sufletu-n palme mă-ntimpină iar.
Cum ninge afară, eu parcă aștept 
să iasă din mine cu pasul lor rar-

Cind scriu iar. cu spicul de griu inmuiat 
in Olt, un poem despre ei. despre casă, 
aud cum alene, lumina, ciudat.
pe fata părinților mei se tot lasă...
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.4/tetd in holul liceului ..Unirea1' din Focșani, expoziția elevei Carmen Mogoș este vizitată și 
apreciată ; cei mai exigenți critici fiind chiar colegii ei

Foto : VALERIU TANASOF

TELEGRAMĂ
Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE 

CEAUȘESCU. » adresat domnului ZIAUR RAHMAN, președintele 
Republicii Populare Bangladesh, următoarea telegramă :

Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Populare Bangladesh, 
am deosebita plăcere să vă transmit sincere felicitări și cele mai 
bune urări de sănătate și fericire personală, de progres și prosperi
tate poporului prieten al țării dumneavoastră.

Reamintindu-mi cu deosebită plăcere de recenta vizită pe care 
ați întreprins-o in țara noastră, de convorbirile avute și de înțele
gerile convenite cu acest prilej, îmi exprim convingerea că raportu
rile de strînsă prietenie și conlucrare dintre România și Bangladesh, 
atit pe plan bilateral cit și în domeniul vieții internaționale, se vor 
dezvolta și întări în continuare, spre binele popoarelor țărilor noas
tre, în interesul păcii, înțelegerii și colaborării în întreaga lume.

AGEND
La invitația ministrului afa

cerilor externe al Republicii So
cialiste România, duminică du- 
păr-amiază a sosit la București, 
într-o vizită oficială în țara 
noastră, Christoph A. van der 
Klaauw. ministrul afacerilor ex
terne al Regatului Țărilor de 
Jos.

La sosire, pe aeroportul Oto- 
peni, oaspetele a fost întîmpinat

de Ștefan Andrei, minîstrul afa
cerilor externe, Vasile Gliga, 
adjunct al ministrului . afaceri
lor externe, Traian Pop, amba
sadorul României Ia Haga, de 
alte persoane oficiale.

Au fost prezenți Louis Jean 
Marie Bauwens, ambasadorul 
Olandei la București, alți mem
bri ai ambasadei.

TIMER Ef tA — virata vieții echilibrate

DREPTUL UMANITAR
FILM

ȘI NOUA ORDINE INTERNAȚIONALĂ)
Problematica făuririi unei noi 

internațională, care să 
politice.

ordini 
înlocuiască 
economice, 
umanitare 
structurate 
care capitalismul era atotcuprin
zător ne glob a cunoscut în ul
timii ani o abordare susținută 
atit ln tara noastră, ca si pe 
Plan mondial. Necesitatea edifi-

relațiile
financiare, sociale, 

etc. modelate si 
încă în perioada ln

sele aspecte controversate ca 
cele privitoare la implicațiile pe 
plan internațional ale luptei po
poarelor împotriva dominației 
coloniale, a ocupației străine și 
a regimurilor rasiste, precum si 
noile tipuri de conflicte armate 
și imperativul scoaterii in afara

citii noii ordini în lume este 
analizată în toate componentele 
sale. Un asemenea exemplu 
este si cartea dr. Ionel Cloșcă, 
Dreptul umanitar si noua ordine 
internâționâlă. autor căruia îi 
aparțin si alte studii pertinente 
privind noua ordine economică 
internațională, dar mai ales 
cartea de referință „Despre di
ferendele internaționale și căile 
soluționării lor“ (Editura știin
țifică 1973). Beneficiar, de astă 
dată, a tinei burse oferite de 
O.N.U. pentru studierea proble
maticii dreptului international 
umanitar aplicabil în caz de 
conflict armat, dr. Ionel Cloșcă 
realizează această primă mono
grafie științifică de specialitate 
âtn tara noastră, pe baza ulti
melor reglementări din 1977 ale 
Conferinței diplomatice de la 
Geneva pentru 'dezvoltarea pro- 
ftresivă a acestei importante 
ramuri a dreptului a unei vaste

CARTEA 
social-politică

literaturi românești si străine. 
Autorul tei propune, sî r^ușeefe. 
să analizeze mutațiile petrecute
pe planul conflictului armat 
mondial si implicațiile acestuia 
asupra dreptului international 
îrt general Si a celui umanitar

legii â mijloacelor de distrugere 
în masă.

întreagă monografie este în
temeiată pe documentele noas
tre de partid și de stat, reliefin* 
du-se cu vigoare însemnătatea 
tezelor avansate de România 
pentru dezvoltarea dreptului in
ternațional umanitar, care după 
cel de-al doilea război mondial 
â căpătat o nouă dimensiune 
Prin adoptarea Convenției pen
tru prevenirea genocidului (S 
decembrie 1948) $i Declarația 
Universală a drepturilor omului 
(10 decembrie 1948). Problemati
ca dreptului international uma
nitar tei poate <âsi in zilele 
noastre realizarea numai in ca
drul protecției generale a po
poarelor. ca efect al respectării 
ătricte a normelor și principiilor 
dreptului international contem
poran. fapt ce constituie una 
din componentele de bază ale

noii ordini internaționale. „In
tegrarea protecției individului 
în protecția generală a națiuni
lor — notează autorul — funda
mentată pe respectarea legalită
ții internaționale, este menită să 
scoată obiectivele dreptului 
umanitar din stadiul de dezide
rat și să confere acestui drept 
valențele unui instrument efica
ce de întărire a păcii și secu
rității internaționale. Acest fapt 
impune ca orice abordare a 
problemelor cu caracter umani
tar să pornească, in condițiile 
actuale, de la cerințele princi
piului nefolosirii forței «; a 
amenințării cu forța, de Ia ne
cesitatea eliminării conflictelor 
armate din viata internațională 
și încetării oricăror acte de 
agresiune si amestec în treburile 
interne, de la respectarea inte
grală și necondiționată a drep
tului popoarelor de a dispune de 
ele însele", pp. 222. 223).

Cercetarea întreprinsă de dr. 
Ionel Cloșcă se înscrie in bo
gata literatură internațională ca 
o monografie valoroasă a punc
tului de vedere al României in 
domeniul dreptului umanitar in
ternațional si. in același timp, 
ca un aport original la înfăp
tuirea noii ordin: mondiale.

GH. SPRIXTKMOIU

text este bun ca să denunți si 
să înfierezi violenta". Simbolul 
sensibilității si purității, intr-o 
lume coruptă. îl reprezintă făp
tura firavă a unei fetițe, ajutor 
neașteptat împotriva mafiei. în 
rolul comisarului de poliție, 
omul-legii. ireproșabil în mese
rie. sufier-intuitiv a fost distri
buit actorul Luc Merenda. 
Film onorabil, fără efecte spec
taculare deosebite „Napoli se 
revoltă" se salvează de la ba
nalitate prin jocul actorilor 
Adolfo Lastretti. Enzo Canna- 
vale. Claudio Gora, de mai multi 
ani o garanție a succesului pen
tru cinefili.

solist
Șerban. si concer-

chestră de W.A. Mozart 
Constantin 
tul pentru pian si orchestră de 
Ceaikovski — solist Mihai Un- 
gureanu. Tineri muzicieni, stu- 
denți încă, vor fi protagoniștii 
unui concert intitulat ..Mozart și 
tinerii pianiști" organizat de So
cietatea „Muzica" în colaborare 
cu Radioteleviziunea Română — 
în Studioul T -8 (intrarea prin, 
strada Nuferilor 60). Dialogul 
pianistic cu muzica lui. Mozart 
îl vor susține Viniciu Moroianu, 
Delia Pavlovici. Carmen Miha-^ 
lache și Ina Macarie : cuvintul 
introductiv va fi ..formulat" de 
criticul muzical Alfred Hoffman. 
Filarmonica „G. Enescu" a pro
gramat la Sala Mică a Palatu
lui R.S.R. două manifestări con
secutive: luni — 26 martie, ora 
20. în ciclul Medalioane — ani
versări, lucrări camerale apar- 
ținînd lui Tudor Ciortea și Mansi 
Barberis ; un repertoriu variat 

intr-un wa- __________ —.— <de la muzică pentru unul sau
Rezultatul ? ca^e d*n aceasta săptămînă am mai multe instrumente — cvar-

Mizer pe 13 — ecranizarea ro
manului cu aceiași titlu de 

I Antonin Winter, producția stu- 
’ dîourilor din R.S. Cehoslovacă. 
I Pentru a satisface un pubîic 
| exigent, mereu avid de noutăți. 
| realizatorii filmelor polițiste re- 
I curg la formule noi in dorința 
de a demonstra că întotdeauna 

I cei antrenați in goana după ciș- 
I ticuri necinstite intră in duel 
! cu legea. Cineaștii cehi (regizo- 
I ru! Dusan Klein, operatorul An
drei Barla si scenaristul Vladi- 
mir Korner) au avut ambiția 
să adapteze pe ecran problema
che: e a romanului: lupta intre 
sentimentul responsabilității pe 
de o parte, pe de altă parte e- 
fortul si dorința eroului spre 
fericire personală. Este drama 
tinărului locotenent din servi- 

I ciul de criminalistică delegat de 
politia din Praga să rezolve un 
caz dificil de furt intr-un oră
șel din provincie. F 
Un interesant Imn muu^bi ju 
care s-au sacrificat elementele -- ------------- --—— ------- - —
de spectaculozitate si acțiune, pentru mceput asupra prezentei bordare retrospectiva. întere- 
•n favparea, unei analize psiho- tih^riiO- muzicieni pe scenele santa. Marți, 27 martie, ora 20, 
logice atente plină de un far- de concert. este edificatoare la Sala Mică va fi inaugurat un 
mec frust. în rolurile principe- coos^^nta și seriozitatea cu ciclu de concerte explicative, a- 
le: Jaroslav Satoransky, Zuza- O0re ..Serile muzicale ale Con- dresindu-se atît melomanilor cit 
na Ciganova. Rudolf Hrusinsky. servitorului" propun săptămînal și muzicienilor : Pagini de an- 

recitaluri colective de multe ori tologie din literatura violinei — 
inte?sa^ Marti “,27 ciclu de concerte ^refa^ de 

martie, orele 19,30 vor evolua reputatul violonist și profesor 
în sala „G. Enescu" studenții George Manoliu. Programul I 
Ion Berariu (fagot), Gheorghe va cuprinde lucrări de Vera- 
Marius (vioară). Ioana Bentoiu cini. Corelli. Vitali, Locatteli, 
— soprană. Ina Oncescu (pian) Vivaldi. Nardini și Leclair. in-

ILEANA DANĂLACHE

Din programul variat și con
sistent al manifestărilor muzi-

C. 11CZ.U1K11U1 . , . .. , . ------- * -------------- ---------------- ---------- . „ .
film polițist in selectat pentru tinerii melomani tet. cvintet de suflători pina la 

‘icat elementele citeva ..momente": oprindu-ne lieduri și pagini din opere), o a-

•) Dr. IONEL CLO3CÂ. 
Dreptul umanitar șt noua or
dine internațională. Editura 
militară, 1978.

produsă de studiourile italiene. 
Film polițist, inspirat din activi
tatea întreprinsă de politia na
politană pentru restabilirea or-

— »wraua. xiia vrncescu. ipiauj vivaiai. JNaraini și lueciair. m- 
si un cx’arte't format din Adria- terpretii (tineri și foarte tineri) 

Pop. Cornelia vor fi violoniștii Mariana Mure- S Niteecu. Tot șan Paul Florin si Pianiștii Al-
bert Guttman. Dana Paul si O- 
vidiu Cucu (nu numai progr^- 

șcreatorului bucureștean. diri- mul dar și 'interpretarea sint de 
jată de Aurel Ni cui eseu, va sus- bun augur). Desfășurîndu-se lu- 
tine un ..concert de concerte", nar. acest ciclu de concerte se 
cuprinzind concertul pentru va axa tematic — in această 

uluul plan și orchestr& de J-s- Bach stagiune — pe muzica barocului, 
după “ solistă Viorica Bonea. concer- 
pre- tul nr. 3 pentru vioară și or-

«Ucare ea ajutorul meca?is<Tlu- la Conservator. pe aceeași sce- 
‘Hl gradare a tensiu- orchestra anului IV al Con-nu : vinovăție, urmărire. sus- 
pence. prindere. Apelmd din 
plin Ia recuzita genului, regizo
rul Michele Musimo Tarantini 
rezolvă situațiiîe-cheie prin mij
loace fizice, impunind filmului 
un ritm alert pentru că. 
cum mărturisește : ..orice CARMEN MARIA CÂRNECI

Anotimpurile alimentației
— Tovarășe doctor, orice anotimp 

presupune o alimentație adecva
tă. Cu ce probleme se confruntă 
organismul uman în perioada de 
trecere de la sezonul rece Ia 
primăvară ?

îrt «hâcial. rolul și funcțiite â- 
cestuiâ în lumina noii ordini 
ihternățidhâlâ. Această târnă de 
mare interes si actualitate este 
temeinic analizată, autorul mer- 
gind în profunzimea fenomene
lor pe care ie abordează din un
ghiul de vedere al unei relații 
de cauzalitate si determinare. 
Autorul susține prin exemple 
somnifieaHve talul important ce 
revlha dreptului international 
umanitar ca un Instrument cu 
rol de moderator in timp de 
conflict armat urmărind limi
tarea violentei și menținerea 
posibilității de dialog, imuni
zarea populației civile la perico
lele dâre o pîndesc în caz de 
conflict armat, asigurarea unei 
protecții cit mâi eficace conîbă- 
tânțilOr împotriva exceșâlor d<5 
Violență, și O protecție specială 
Victimelor de război, persoane
lor lipsite de apărare — «mp 11 
sub 15 ani, femei însărcinate 
»au cu copii mici etc., precum 
și bunurilor cu caracter civil. 
Remarcăm analiza cantitativă 
originală Pă care o întîlnim în 
lUcrare. autorul luînd atitudine 
argumentată fată de numeroa-

(Urniare din păg. I) 

singurul criteriu al comportării 
morale.

Pentru noi care facem din da
torie instrumentul moral al li
bertății de acțiune, datoria este 
sensul normativ al existentei 
morale, respectul normelor și 
regulilor care ne călăuzesc spre 
Conștiință comunității de inte
rese. de aspirații, de nevoi și 
griji, de muncă și luptă. Dato
ria morală ne dă sens vieții, ne 
conduce spre înțelegerea lumii 
ca luptă pentru înfăptuirea 
dreptății Si libertății umane.

Datoria nu ne vine din afară. 
N-o impune nimeni in chip ar
bitrar. £a vine din noi înșine, 
din conștiința înfăptuirii lumii 
superioare a socialismului «i co
munismului. De aceea, pentru 
â reveni la ideile de început aic 
acestui ăseU. este păgubitor &â 
decalăm datoriile între ..eu" și 
.alții". Datoriile sint unice pen
tru toți si. poate. înainte de toa
te trebuie să vedem cum si in 
ce măsură ne conștientizăm ?i 
respectăm fiecare propria noas
tră tabelă de datorii. $tiu. este 
uneori greu să ne glndim la da
toriile noastre, pentru că intr-o 
măsură anume, exercițiul dato
riei implică si efecte privative 
de anume bucurii sau satisfacții 
pe care le-am dori.

Pentru că avem, realmente.

datorii morale. Ele cresc oe te
meiul condițiilor de existentă 
pe care tot noi le înălțăm. Avem 
datoria de a ne îngriji de bunu
rile sociale asa cum ne îngri
jim de cele personale. Nu vreau 
să înșir aici toate direcțiile 8i 
formele datoriilor morale. Vreau 
insă 6& subliniez ideea că — fă- 
cînd parte din structurile pro
priei noastre existente — dato
ria morală întruchipează fires
cul, n-are nimic ostentativ, ix-

bilizeazâ. ne stimulează Ia tran
sformarea propriei noastre con
diții. ne diriguiește actele so
ciale in chip activ, dinamizator. 
Un analist ca C. L. Stevenson 
recunoștea, de pildă, că in fata 
utilizării excesive a imperati
vului datoriei in spațiul morali
tății occidentale „individul, care 
este uimit, consternat. văzind 
toate acestea, poate alunge la 
convingerea că judecățile mora
le reprezintă un instrument al

pozițiile â$a-numitului „neoto
mism etic" refuză orice orizont 
rațional al moralității. propa- 
gind ideea că ..obligativitatea 
preceptelor morale" provine din 
„voința absolutului", a „divinu
lui". cum intr-un fel sau altul 
se exprimă analiști ca G. Carlo, 
V. Catherein. J. Leclercq și al
ții. Sensul practic, material al 
datoriei morale in societatea 
noastră ne eliberează de teamă 
și iluzie, ne dă bucuria de a ve-

DATORIA MORALĂ
vorăste din ordinea naturală a 
vieții. Dacă invităm practic a- 
cest adevăr vom vedea că bucu
ria datoriei împlinite este echi
valentă cu satisfacția drepturi
lor respectate. Drepturile si da
toriile sint mai mult decit com
plementare : ele sint două fațe
te ale unui mod superior si res
ponsabil de raportare la viată, 
la noi înșine si la semenii noș
tri. Dacă unii, cum sint ..emo- 
tivistii" — specie a neopoxitivis- 
mului etic — proclamă ideea 
.resemnării morale" in fata fe
nomenelor vieții, noi vom spune 
că. dimpotrivă, datoria ne mo-

escrocilor, folosit de cei puțini 
pentru a impune ceva celor 
multi".

Noi făurim ordinea morală in 
care valorile etice au emergentă 
naturală, cresc din noi înșine, se 
dăltuiesc in afara impunerii. 
Iar dacă le propagăm cu con
stanta o facem pentru a grăbi 
procesul firesc al pătrunderii 
lor in conștiința fiecăruia, fără 
scopuri manipulatorii.

După cum. făurindu-ne condi
ția umană aici si acum. într-o 
tară a muncii libere, sintern to
tal străini de speculația ideati
ca a celor care, situîndu-se pe

dea cum se răsfringe asupra 
vieții noastre reale împlinirea 
datoriei fată de tară, de bunul 
obștesc, de valorile culturii si 
civilizației socialiste.

în peisajul gindirii etice con
temporane sint unii care văd in 
datoria morală un ..cimp al in
certitudinii". un fel de mobil 
al indeterminismului. Pentru 
H. Reichenbach, de pildă, fieca
re individ are dreptul de a im
pune altora cerințele sale mo
rale. stăruind ca aceștia să le 
urmeze. Fiecare se bucură deci 
de o libertate morală absolută. 
Dincolo de exagerarea de tip in

dividualist. o astfel de idee cu
prinde in sine potențialitatea 
dezagregării sociale, a lipsei de 
comunicare, a rupturii între in
divid și societate. în nici un caz 
noi nu putem admite falsifica
rea ideii de libertate morală pe 
altarul „liberului arbitru".

Societatea noastră este socie
tatea ordinii revoluționare, in 
care travaliul pentru interesele 
generale presupune diferenție
rea contribuțiilor individuale, 
diversificarea modurilor de ex
primare a libertății individua
le. Ordinea revoluționară este 
ordinea concresterii libertății in
dividuale și sociale, in chip 
practic, activ. Ne detașăm cate
goric de ideologia proprietății 
private asupra imperativelor 
morale. Cine iși închipuie că lu
crurile stau altfel se hrănește 
cu iluzia că socialismul este 
construit pentru a se trage cit 
mai mult profit individual din 
binefacerile sale. Nu există fe
ricire personală in afara ferici
rii colective ’ Acest adevăr are 
de fapt valoarea unei axiome 
etice. Să-1 înțelegem ca atare și 
să acționăm ca atare. Ceea ce 
înseamnă că datoria și exigența 
morală se răsfring deopotrivă 
asupra fiecăruia si asupra tutu
ror. comportamentul moral de
venind expresia însușirii rațio
nale a valorilor superioare de 
cultură și civilizație.

— Schimbarea anotimpului, deci 
trecerea de la iarnă la primă
vară și apoi la vară surprinde 
organismul sănătos cu o cai'ență 
predominantă în vitaminele legate 
de alimentația impusă de sezo
nul respectiv. Consumul de fruc
te în sezonul de iarnă și epui
zarea lor către primăvară (chiar 
dacă se face) acestea sînt de ca
litate inferioară întrucît prin des
hidratare pierd o cantitate de vi
tamine șl săruri minerale. Cu 
toate că, prin tradiție, consu
măm iarna murături, varză, cas
traveți, gogonele, acestea substi
tuie numai parțial aportul de vi
tamine. Tipul de alimentație, con
sumul energetic din timpul iernii, 
Intemperiile legate de acest se
zon fac ca primăvara, vara, or
ganismul uman să resimtă ca
rențe în vitamine și săruri mi
nerale. Prima condiție la care aș 
dori să mă refer este alimenta
ția rațională cu proporțiile' cuve
nite între glucide, proteine șl li
pide. Fără o alimentație raționa
lă organismul este ---------------- -
țat, ceea ce poate 
festări cutanate, 
digestive, ner
voase etc și u- 
«eori chiar la 
forme frustre 
de pelagră. Vor
bind de alimen
tație rațională 
adecvată tipu
lui de efort și 
în situația mun
citorului 
lucrează 
te, și a 
ră o __
și a elevului __ ________ _
structura acesteia, este individua
lizată 1n furfeție ’ de preocupările 
și activitățile concrete, important 
este ca tineretul să țină cont de 
aportul proteinelor cu mare va
loare biologică pe care șl le asi
gură din carne, ouă, suplimentat 
de proteinele vegetale ; lipidele 
din grăsimile cu acizi nesaturați 
care se găsesc în unt, margari
na. ulei vegetal, rămînînd ca pen
tru asigurarea sărurilor minerale 
și vitaminelor necesare cu precă
dere în sezonul de primăvară să 
consume din abundență legume 
și fructe. Din alimentație nu tre
buie să lipsească citrice, lămîi, 
portocale, mere, ca sursă prin
cipală de vitamina C (catalizator 
al metabolismului), cireșe timpu
rii. căpșuni care completează a- 
portui de vitamine. De un ajutor 
prețios pentru organismul uman 
sint legumele verzi, urzicile, spa
nacul, ștevia, __
verde, iar mai tîrziu ridichile de 
lună, dovleceii. Pentru asigurarea 
sursei directe energetice trebuie 
să se consume ‘ glucide (pîine. 
paste făinoase). Se descrie în 
medicină „astenia de primăvară" 
care exprimă cîteva simptome ale 
carențelor de care am vorbit la 
început : stare de oboseală ac
centuată, scăderea randamentului, 
necesitatea de odihnă prelungi
tă, la care o contribuție o are și 
alimentația. ..Astenia de primăva
ră" apare chiar la omul sănătos, 
în special la tineret care prezin-

cronic, caren- 
duce la manl-

tă particularități fiziologice și de 
adaptare legate de dezvoltarea fi
zică și intelectuală. Este deci 
vorba de un regim de viață bine 
echilibrat, de o alimentație in 
care să se respecte proporțiile 
dintre glucide, proteine și lipide.

— Am dori să explicați citito
rilor noștri ln ce produse pot 
găsi o serie de vitamine necesare 
organismului.

— Vitamina A sau antixeraftal- 
mică, gata formată, se procură 
din lapte, derivatele lui, ouă. fi
cat de vită, unt și apoi cele care 
conțin caroten : morcovi, conopi
dă, fasole verde, fructe și legu
me verzi. Adultul are nevoie zil
nic de 1—2 mg. Vitamina B.i. Stă
rile febrile, supraalimentația cu 
glucide fără aport de vitamina 
B.1, măresc necesarul acestei vi
tamine cunoscută ca biocataliza- 
tor al glucidelor. Cele mai bogate 
în conținutul de tiamină (B.A.) 
sînt : ficatul, creierul^ grîul ger
minat, drojdia de bere, legume
le. Necesarul zilnic 1—3 mg. Lip
sa acestei vitamine poate condu
ce la tulburări ale sistemului centrai și periferic, ale activității 1- 
nimii, iritabilitate, insomnii, și 
chiar la diminuarea memoriei. In 
ce privește vitamina B 2, riblofla- 
mina, deși slab reprezentată 
legumele verzi,

de

Convorbire 
cu dr. VICTOR 

NUTEANU 
la Centrul de nutriție 

boli metabolice
Și

• • • • • ••••••••••

TV

care
la temperaturi înal- 

celut ce desfășoa- 
adtivitate intelectuală, 

sau studentului.

____  _ în 
o găsim mai ales 
în lapte, brîn- 
ză, pîine inte
grală. Tinere
tul, care depur 
ne eforturi fi
zice și intelectu
ale, susțineri de 
examene, parti
ciparea la acti
vități economi
ce, obștești, cul
turale, sportive 

facâ apel la pro-etc., trebuie sâ__________ __
dusele de sezon pe care Ie oferă 
piața pentru a-și păstra sănăta
tea, pentru a obține maximum de 
randament în activitatea prestată.

— Există riscuri și în cazul per
soanelor sănătoase, cu o dezvol
tare normală ?

păpădia. salata

— Da și ele îmbracă diferite 
forme. Excesul de alimentație ge
nerează obezitatea cu implicațiile 
mai devreme sau mai tîrziu des
tul de grave : hiperteiîsiune, a- 
terioscleroză precoce, dischinezli 
biliare, atropatil șl cele mal de 
temut, infarctul miocardic și he
moragiile cerebrale. Un exces de 
greutate de 10 la sută sporește cu 
10 la sută mortalitatea. Avem ca
zuri frecvente de subiecți pe care 
le urmărim și tratăm câ să re
vină la greutatea normală chiar 
în condiții oeupaționale obișnui
te. Opus acestei extreme întîl- 
nlm, mai ales la tineret, o ali
mentație carențială, rezultatul ri
dicării la rang de modă a păs
trării siluetei. Primăvara fetele vor 
să fie mai suple și atunci au o 
alimentație dezordonată. Totul 
trebuie făcut cu cumpătare. Pe 
lespedea unul mormînt din Roma 
se poate citi : „A mîncat și a 
băut cu măsură și a trăit 112 ani". 
Important, zicem noi, este ca 
tinerii să cunoască ce să mănînce 
și cit să mănînce, adică să mă
nînce a trăi, cum spune un dic
ton, și nu să trăiască pentru a 
mînca.

LIDIA POPESCU

PROGRAMUL 1

18,00 Emisiune în limba maghia
ră. 19,00 Bangladesh. Documen
tar. 19,20 1001 de seri. 19,30 Tele
jurnal. 20,00 Panoramic. 20,30 Ro- 
man-foileton. Poldark. Episodul 5. 
21,15 Mai aveți o întrebare ? 21.55 
Cadran mondial. 22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL 2

17.00 Intîlnirea de sîmbătâ seara 
(reluare). 17,30 Studio ’79. 17.55
Călătorie în lumea liedului. Cu 
baritonul Dan Iordăchescu. 18,10 
Reportaj TV Plumbuita. 18.30 în 
alb și negru. 19.20 1001 de seri. 
19.30 Telejurnal. 20.00 Film serial 
pentru copii. Povestiri din Pădu
rea verde (reluare). 20,25 Un faât 
văzut de aproape. 20,45 Omul și 
muzica lui. Anatol Vieru. 21.40 
Film serial. In spatele ușilor în
chise. Reluarea episodului 3.

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •
Un televizor fa căminul dv. vt oferi poalbllha* 

tea să vizionați cele mai diverse emisiuni — filme, 
concerte, piese de teatru, spectacol» de opetl. 
transmisiuni sportive. curtufl de limbi străin», 
emlalunl științifice ».a. Magazinele și raioanele 
•pecializale ale COMERȚULUI DE STAT vă pre
zint* cefe mai recente produse ale industriei eter- 
ironice — TELEVIZOARELE CU CIRCUITE INTE
GRATE. realizate de întreprinderea ELECTRONICA 
București lată cheva din avantajele de exploa
tare pe care le oferă noile tipuri de televizoare*, 
durată de folosință îndelungată, datorită faptului 
că siht complet tranzistorizate; reducerea consu
mului de energie electrică cu circa S3%, prin îm
bunătățirile constructive și funcționale: funcționa
rea normal* chiar șl la variații mai mari ale ten
siunii pe rețea, datorit* încorporării unul stabili
zator ln aparat: simplificarea operațiilor de de
panare, prin folosirea în construcția televizoarelor 
a modulelor funcționale, module care se pot în
locui fcu operativitate. Garanția pentru buna func
ționare a televizoarelor cu circuite integrate este 
de 12 luni. Tn toate magazinele șl raioanele spe
cializate ale comerțului de stat, televizoa
rele tu circuite integrate se pot cumpăra și cu 
plata In maximum 24 de rate lunare, cu un acont* 
de ir/o din prețul de vlnzare.

Denumirea 
televizorului

Diagonala 
ecranului 

(cm)

Preț 
lei

Aconto 
IP's 
(iei)

Rate lunare 
(24 ratei 

(lei)
Olt 44 Z920 438 103
Snagâv 47 2 520 438 103
Sirius 50 3 050 457 108
Sirius 50 3 100 463 110
Diamant 61 3 600 540 128
Lux 65 4000 600 142

CARTEA PRIN POȘTA
Librăria ..Cartea prin poștă", str. Serg. Nuțu Ion nr. 8—12, 

sector 6. cod 76324 București pune Ia dispoziția celor intere
sați următoarele titluri din domeniul ariei :

EDUARD PLIETZSCH — Pictori olandezi și fla
manzi din secolul al XVII-lea. 39,00 lei.

JOHN REWALD — Postimpresionismul vol. I—II 
47,00.

VIKTOR LAZAREV — Vechi maeștri europeni 
vol. I—III 43.00.

CAREL VON WANDER — Cartea pictorilor 16,00. 
NOEL MOULOUD — Pictura și spațiul 17,30. 
RENE DE SOLIER — Arta și imaginarul 17,50. 
GEORG SIMMEL — Rembrandt 8,00.
C. I. KELK — Jan Steen 8,75.
HANA HARTUNG — Autoportret 5,50.
CHARLES CHASSE — Fovii și epoca lor 6,75.
AMELIA PAVEL — Expresionismul și premisele 

sale 19,50.
V- I. STOICHIȚA — Pontormo și manierismul 15,00. 
PAUL OVERY — De Stijl 13,00-
VASILE VARGA — Andreescu (album) 60,00.

* * * —- Leonardo da Vinci (album)
40,00.

* * * — Braque (album) 40,00.
* * * — Bellini (album) 40,00.
* * * — Ingres (album) 40,00.
* * ‘ — Psaltirea lui David eu calen

dar 50,00.
Aceste titluri c» șl multe altele din cele mai diverse dome

nii pot fi comandate printr-o simplă carte poștală expediată 
pe adresa de mai sus.

In magazinele COMERȚULUI 
DE STAT s-au pus în vinzare mo
dele noi de confecții, tricotaje și 
încălțăminte pentru sezonul de 
primăvară :

• balonzaide și pardesie exe
cutate conform ultimelor tendințe 
ale modei ;

• rochii, bluze, fuste și jachete, 
croială lejeră, gulere mici, talii 
culisante;

• pulovere și jachete tricotate, 
practice, rezistente, călduroase’-

• pantofi comozi, cizme de di
ferite înălțimi, cu vîrful alungit și 
tocul subțire.

Pentru completarea garderobei 
de primăvară vizitați magazinele 
și raioanele specializate ale CO
MERȚULUI DE STAT.
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Start in întrecerile de vară ale marii competiții sportive naționale „Daciada"

S-AU REÎNTÎLNIT
CU SPORTUL

Începînd de ieri, cea mai mare competi
ție sportivă a țării, „Daciada**, a pășit 
pragul ediției de vară, bucurîndu-se, incă 
dimprima zi, de un deosebit succes in rin- 
dul tineretului de la orașe si sate, succes 
care confirmă încă o dată amploarea fără 
precedent a acestei întreceri de anvergură, 
organizată din inițiativa

• București

secretarului ge-

Toate stadioanele si bazele 
sportive bucureștene fuseseră 
frumos pavoazate incă de sim
bătâ pentru marea reintilnire cu 
sportul in aer liber, prilejuită de 
deschiderea festivă a ediției de 
vară a ..Daciadei*. Dar. chiar de 
simbătă după-masă. o ploaie to
rențială — care n-a contenit de
cit duminică la prinz 1 — a 
dejucat mai toate frumoasele 
planuri și programe ale organi
zatorilor. Chiar si în aceste con
diții ne-am menținut la ideea de 
a întreprinde un raid prin ba
zele sportive bucureștene : și 
n-am greșit, intuind că vom a- 
vea destule locuri in care să gă
sim o activitate vie.

Primul popas l-am făcut Ia 
„Voinicelur. frumosul complex 
al copiilor din sectorul 4. Fi
rește. ploaia îi alungase pe 
„voinicei** de pe terenurile fru
mos marcate, dar la școala de 
peste drum (Sc. gen. 69). 6
echipe de baschet fete isi dispu
tau cu ardoare un trofeu dus in 
joc de Consiliul pentru educație 
fizică si sport al sectorului, ar
bitru fiind chiar prim-vicepre- 
sedintele acestuia, prof. Viorel 
Coadă. într-o pauză, el ne măr
turisea că. in pofida timpului

VIRTUOZITĂȚI

IERI
ÎN AER LIBER

Start... pionieresc spre performanțe atletice, sub genericul „Daciadei1

PIONIEREȘTI

neral al partidului,
Ceaușescu.

Știrile care ne-au 
cursul după-amiezii de ieri relatează des
pre festivitățile și întrecerile organizate 
pe tot cuprinsul țării, intr-un cadru săr
bătoresc. la startul lor aliniindu-se mii și 
mii de tineri. Iată, prezentate succint, 
citeva asemenea manifestări :

tovarășul Nicolae

sosit Ia redacție in
Am aflat motivul pentru care meciurile de handbal nu s-au con

tramandat

nefavorabil, s-au luat măsuri 
pentru mutarea activităților pro
gramate in săli, asa incit la 
Liceul M.I.U. erau in plină des
fășurare întrecerile unui turneu 
de handbal (fete si băieți), la 
Lie. 5 de chimie se juca volei, 
la Sc. gen. 196 concurau gim
nastele de la ..ritmică", iar la 
asociația sportivă ..Timpuri noi* 
se desfășurau conform orocra- 
mului meciuri de pooice si tenis 
de masă.

In saia de atletism „23 Au
gust". citeva «ute de copii bucu- 
resteni s-au întrecut in „Cupa 
pionierul*, organizată de Casa 
centrală a pionierilor si șoimilor 
patriei. Printre cistigătorii pro
belor de 50 m plat si lungime 
s-au numărat Valentin Nicula» 
(Sc. gen. 198). Carmen Sirbu 
(C.S.Sc. de atletism). Iolanda 
Chirulescu (5c. gen. 190) $i 
Anca Gîngu (Șc. gen. 190).

La sala Olimpia, echipa femi
nină de handbal a C.S.Șc. 2 
București susținea un meci ami
cal in compania formației P.T.T.. 
după care handbalistii aceleiași 
scoli aveau să efectueze un an
trenament și un joc demonstra
tiv.

In Parcul sportiv ..Dinamo*, 
unde fusese pregătit un program 
deosebit de atractiv, cuprinzind 
întreceri de tenis, fotbal, cros, 
baschet, handbal și tir. am găsit.

în intimitatea sălilor, o atmosfe
ră caldă, plăcută si un număr 
mare de concurenti. in marea lor 
majoritate elevi. Astfel, micuța 
sală de judo atrăsese circa 150 
de mici sportivi ai C.S.Se. Ener
gia (antrenor Dorin Gavra). 
C.S^c. nr. 1 (Nicolae Marines
cu) si. o surpriză. C.S.$c. Gh. 
Gheorghiu-Dej, invitați in Ca
pitală tocmai pentru deschiderea 
festivă a ..Daciadei*. Turneul 
fulger, urmărit de multi spec
tatori. s-a bucurat de un frumos 
succes, mai ales că toti compe
titorii aveau virste intre 10 si 
13 ani. printre cistigâiori numă- 
rmdu-se Romică Țiulescu. Bog
dan Petris. Ciprian Marinescu- 
Gabriel Preotu si Dan Blănaru

Consemnind afluxul de tineri 
prezenți pe standurile poligo
nului de tir. unde s-a desfășu
rat un concurs deschis elevilor 
cercurilor aplicative din secto
rul 2. ne-am oprit și la terenul 
de handbal. Aici, in pofida 
ploii torențiale meciurile erâu 
in toi. turneul fiind cîștigat — 
surprinzător de echipa secundă 
de juniori a Tînărului Dinamo- 
vist. care a întrecut cu 8—6... 
echipa intii și cu 11—2 formația 
..Electronica". Era greu să ne 
fi mirat că meciurile acestea de 
handbal nu fuseseră contra
mandate. pentru că antrenorii

Doi... mim-judoka in luptă pentru un loc intii!

echipelor participante se nu
meau... Valentin Samungi. Mi
hai Redl și Mircea Costache II, 
trei colegi de generație, trei din
tre marile celebrități de altă
dată ale handbalului românesc.

Ploaia a reușit, e drept, să 
diminueze ceva din marea săr
bătoare a sportului bucureș- 
tean prilejuită ieri de cea din
ții zi a ediției de vară a ..Da
ciadei*. dar traseul nostru a 
demonstrat că pretutindeni iu
bitorii sportului au răspuns pre
zent. venind, cu mic cu mare, 
in arenele sportive, 
că ele se numeau 
„Rapid" „Progresul*, 
sau ..Metalul*. Ieri a 
rențial. dar nici măcar 
nu a putut stăvili plăcerea ce
lor care iubesc cu adevărat 
sportul, care-i cunosc și-i apre
ciază efectele binefăcătoare. Și

iată cum. chiar fără posibilita
tea desfășurării deschiderii fes
tive. Bucureștiul a intîmpinat 
ediția de vară a ..Daciadei* 
așa cum ne-a obișnuit s-o facă 
întotdeauna — cu număr record 
de participant !

AL. HORIA
Fotografii: V. TANASOF

• In farâ

indiferent 
..Dinam o". 
„Olimpia* 
plouat to

pi oaia

• Focșani. Circa 6 000 de ti
neri au fost prezenți pe Stadio
nul „Milcovul** unde, după o 
frumoasă ceremonie de deschi
dere a ediției de vară a „Dacia- 
dei*. s-ati desfășurat palpitante 
intilniri de atletism, handbal, 
lupte și tenis de masă. De ase
menea. tradiționala întrecere 
„Crosul pionierilor și al tinere-

FOTBAL XXII : O etapă săracă în goluri — 14 • Deși învinși, piteștenii rămîn în frunte • Dinamo atacă 
puternic fotoliul de lider • A.S.A. Tg. Mureș — recuperează • U.T.A. din rău, în mai rău — locul 16 

• Vîlcenii au pierdut in ultimele minute • F.C. Bihor - confirmă.

Dominanta, ineficacitatea! DIAGRAMA
ETAPEI

Liniște ! Se trage la țintă !
s-a bucurat de succes, 

reunind Ia start 1 000 de iubitori 
ai sportului • Craiova. Pe hi
podromul din Parcul Unirii, ca 
și pe toate celelalte baze spor
tive ale orașului, nenumărați 
tineri au participat la concursu
rile de masă reunite sub gene
ricul „Daciadei“, probele de 
cros bucurîndu-se și aici de cea 
mai mare „priza*. Printre ciș- 
tigători s-au numărat Claudiu 
Popa, Ilie Dorlea, Carmen Cio
banii și Ecaterina Ene • Hu
nedoara a angrenat ieri pe tere
nurile „Daciadei* aproximativ 
2 000 de tineri, care s-au între
cut in tradiționalul cros al ora
șelor hunedorene, ca și la alte 
discipline, cum a fost cazul 
handbalului, voleiului, basche
tului și fotbalului • în jude
țele Prahova, Dîmbovița și Bu
zău s-au desfășurat primele in-

treceri din cadrul etapelor pe 
asociații, pretutindeni iubitorii 
sportului găsind posibilități 
largi de a practica disciplina 
preferată. în aceste județe în- 
registrindu-se o largă participa
re la atletism, gimnastică, înot, 
volei, trintă și oină • Bucu
rești. în sala de la complexul 
„Tineretului**, circa 200 de mici 
gimnaste au participat la con
cursul ’ ' ' —--«A
rului", 
ridicat 
în joc 
nastele 
rilor și șoimilor patriei (la ca- 
teg. 7—9 ani) și de C.S.Șc. Tri
umf (la categ. 9—11 ani), dar 
merită să amintim că printre 
participante s-a aflat și o con
curentă in virată de numai 4 
ani — Daiana Voieulescu !

ILIE DOBRE

dotat cu „Cupa Pionie- 
întrecere atractivă, df. 
nivel tehnic. Trofeul pus 
a fost cucerit de gim- 
Casei centrale a pionie-

C. M. DE HOCHEI, GRUPA B

UE GHEATA
Totul s-a petrecut ca în- 

tr-un basm incintător. Dar 
nu un basm cu „Feți-Fru- 
moșiM și cu „Ilene Cosin- 
zene‘‘, ca in tradiționalele 
povestiri pentru copii, ci 
unul eu eroi aproptați de 
preocupările cotidiene ale 
pionierilor și ale șoimilor 
patriei, de îndeletnicirile lor. 
de activitatea pe care o des
fășoară la școală și in ceasu
rile de răgaz. Un basm năs
cut din fantezia, talentul Și 
dăruirea a peste o sută de 
copii, care s-au ambiționat 
să ne incinte privirile 
vestindu-nC cîte ceva 
pre viața și munca lor, a 
generației căreia ii aparțin, 
care și-au propus așadar sd 
dialogheze cu noi intr-o 
manieră originală, folosind 
arta patinajului.

Simbătă seara am fost deci 
invitați la Patinoarul arti
ficial ,,23 AupuSt“ pentru ă 
urmări un spectacol pionie
resc pe gheață. Organizatori: 
Consiliul Național al Orga-

ÎNSEMNĂRI DESPRE FESTI
VALUL „MULȚUMIM DIN 
INIMA PARTIDULUI”, CARE 
S-A DESFĂȘURAT SÎMBATA 
LA PATINOARUL ARTIFI
CIAL „23 AUGUST" DIN 

CAPITALA

Cine a urmărit ieri mersul etapei „minut cu 
minut* a putut lefcne observa penuria de goluri 
din prima repriză. In cele 45 de minute 198 de 
jucători nu reușiseră să înscrie decit 3 goluri I 
Și acelea in două partide. Faptul nu poate să 
însemne altceva decit slaba eficacitate a com
partimentelor ofensive și suita de ratări, semna
late în aproape toate partidele. Ceea ce ne în
dreptățește să numim etapa de ieri a inefica
cității sau a ratărilor. După pauză s-au marcat 
11 goluri, inlăturind ceea ce părea să devină un 
record puțin obișnuit.

La Craiova, unde a avut loc derbiul etapei 
s-ru intîlnit două echipe orgolioase, disputa din
tre ele urmind linia clasică : ofensivă susținută 
din partea gazdelor și o apărare organizată, 
prudentă și supranumerică din partea oaspeților. 
Pină la urmă reduta a cedat. Argeșenii, deși în
vinși. la egalitate de puncte cu dinamoviștii își 
păstrează primul loc, grație victoriilor mai multe 
realizate în acest campionat. In orice caz. Di
namo, care n-a cunoscut înfringerea in acest 
retur, amenință serios fotoliul de lider. Fostul 
golgeter, D. Georgescu, se pare că-și revine sub 
amenințarea pierderii postului de centru atacant 
al naționalei. El a marcat două goluri splendjde. 
unul cu capul, altul printr-un șut puternic si nu 
era departe să mai înscrie încă in vreo două 
rinduri. In această vreme, ceilalți concurenti de 
a ocupa un loc în compartimentul ofensiv al na
ționalei nu se prea văd. Marcu, însă. * făcut si 
ieri dovada că la această oră deține o formă 
bună. O impresie din nordul țării : băimărenii 
se descurcă greu, chiar și pe teren propriu. în 
ultima vreme. Ei combină, aleargă mult, dar ș« 
ratează mult. Hotărirea, precizia și inspirația 
sint atributele eficacității. O știe și Viorel Ma- 
teianu. Victoria studenților timișoreni nu sur
prinde într-atîia, cit faptul ca Dembrovschi este 
și coordonatorul jocului și realizatorul de puncte. 
După ce i-am văzut, miercuri, in meciul cu 
fotbaliștii greci pe reprezentanții generației de

Clasament
F.C. Argeș 
Dinamo

22 12 3
22 10 7

7 33-20 27
5 28-15 27

Steaua 22 11 4 7 37-23 26
F.C. Baia Mare 22 12 2 8 24-21 26
C.S. Tîrgoviște 22 10 5 7 27-20 25
Univ. Craiova 22 8 8 6 27-18 24
S.C. Bacău 22 10 4 8 28-21 24
Sportul stud. 22 9 5 8 30-28 23
Jiul 22 9 3 10 26-31 22
Poli lași 22 8 5 9 22-25 21
Gloria Buzău 22 9 3 10 26-32 21
A.S.A. Tg. M. 22 8 5 9 28-35 21
Olimpia S. M. 22 9 2 11 20-32 20
Corvinul 22 8 3 11 28-31 19
Poli Timișoara 22 8 3 11 20-25 19
U/T.A. 22 6 6 10 28-29 18
Chimia Rm. V. 22 6 5 11 23-38 17
F.C. Bihor 22 5 6 11 22-33 16

la „Guadalajara* — Lucescu, Dumitru. Dinu — 
mă gîndesc că și Dembrovschi, „omul cu sta
tuie*. ar putea juca și-acum, la fel de bine, sub 
culorile naționalei. Este doar un gind. Fie și 
numai pentru a nu-i uita pe marii noștri fotba
liști. Merge bine echipa lui Ion Ionescu. Este 
o echipă lucrată, șlefuită de un om pricepui, 
care are și răbdare. Chiar dacă ieri n-a fost 
ziua lui Stan, golgeterul campionatului, șansele 
de a realiza victoria au suris altor coechipieri ai 
acestuia : Nicolae și Radu Ghcorghe. Surprinză
tor cit de greu ciștigă. acasă, băcăuanii in timpul 
din urmă. Ce să fie ? Două rezultate de egali
tate care reflectă o stare de fapt diametral 
opusă : în vreme ce U.T.A. a pierdut un punct, 
pe terenul ei, datorită propriilor slăbiciuni. 
F. C. Bihor a cucerit un punct, in deplasare, ca 
să ne confirme revirimentul, și aceasta ne re
ține atenția, cu atit mai mult eu cit puține 
echipe se pot lăuda că s-au întors vesele din 
Valea Jiului. Etapa ne impune și citeva regrete. 
Regretul că s-a accidentat portarul Coman. gooi- 
keeper-ul echipei olimpice, și buzoianul Neeul- 
cea — semn că unele jocuri au fost dure (și la 
acest capitol includem și partidele de la Cra
iova și Tg. Mureș) : regretul eâ Dumitrache a 
ratat singurul penalty acordat in această cupă : 
regretul că unii jucători au trimis mingile in 
tribune, pentru a menține rezultatul, tactică ne- 
inserisă in codul fair-play-ului ; regretul că un 
spectator a fluierat cind Năstase scăpase singur 
spre poarta mureșeană și. eonfundindu-1 pe 
acesta cu arbitrai, s-a oprit din cursă, in vreme 
ce colegii iui așteptau golul egalizator și prețio
sul punct... Dar 
mea pregătirilor 
nia. din ..Cupa 
E momentul să 
prestigiu. Prima 
tiginoșL

Etapa 
viitoare

(miercuri, 28 mame)

C.

nu e timpul regretelor. E vre- 
intense. Pină la meciul cu Spa- 
Europei*. mai sint zece zile ! 
ieșim in lume eu rezultate de 
ocazie se apropie eu pași ver-

VASILE C.ĂBULEA

Chimia Rm. Vîlcea — F.
Baia Mare, Dinamo — C.S. Tlr- 
goviște, F. C. Argeș — A.S.A. 
Tg. Mureș. F.C. Bihor — Univ. 
Craiova, Steaua — Gloria Bu
zău. S.C. Bacău — Politehnica 
Timișoara, U.T.A. — F.C. C«r- 
vinul. Politehnica Iași — Spor
tul stud., F.C. Olimpia — Jiul.

• DUMINICA seara s-au în
cheiat la Budapesta întrecerile 
marelui turneu international de 
lupte greco-romane la care au 
participat sportivi din 12 țări. 
Luptătorii români. M. Botină. 
Șt. Rusu $i I. Păun s-au clasat 
pe primul loc obținind remarca
bile victorii.

DIVIZIA B
SERIA I : Nitramonia Făgă

raș — F.C. Brăila 1—0. Pro
gresul Brăila — I.C.I.M. Brașov 
2—1. Victoria Tecuci — Portul 
Constanta 3—1. Tractorul Brașov 
— F.C.M. Galati 1—0. F.C. Con
stanța — C.S.M. Suceava 1—0. 
Steagul roșu Brașov — Construc
torul Iași 2—0. Oltul Sf. Gheor- 
ghe — Delta Tulcea 2—1. Mine
rul Gura Humorului — Relon 
Ceahlăul 1—0. Viitorul Vaslui — 
Muscelul Cimpulung 1—0.

în clasament conduce F.C.M. 
Galați, cu 33 puncte, urmată de 
Steagul roșu Brașov, cu 29 
puncte si C.S.M. Suceava, cu 28 
puncte.

SERIA A II-A : Viitorul Scor
nicești — Șoimii Sibiu 3—1. Chi
mia Brazi — Rulmentul Alexan
dria 1—1. S.N. Oltenița — Gaz 
Metan Mediaș 1—1. Metalul 
București — Dinamo Slatina 1—2. 
Poiana Cimpina — Electroputere 
Craiova 4—0. Chimia Turgu Mă
gurele — Metalul Plopeni 2—0,

F.C.M. Giurgiu — Autobuzul 
București 0—0. Progresul Vulcan 
București — Petrolul Ploiești
2— 0. C.S.M. Drobeta-Tumu Se
verin — Rapid București 1—2.

In clasament conduce Viitorul 
Scornicești cu 26 puncte, urma
tă de F.C.M. Giurgiu 26 puncte. 
Metalul București si Dinamo 
Slatina — 25 puncte.

SERIA A III-A : Victoria Că- 
lan — înfrățirea Oradea 0—0. 
Mureșul Deva — Minerul Cavnic 
0—0, U.M. Timișoara — C.F.R. 
Timișoara 1—0. Dacia Orăstie — 
Aurul Brad 2—1. C.F.R. Cluj- 
Napoca — „U* Cluj-Napoca 1—4. 
Industria Sirmii Cimpia Turzii
— C.I.L. Sighet 4—0. Metalul 
Cugir — Chimica Tirnâveni 2—0. 
Minerul Anina — Gloria Bistrița
3— 0. F.C.M. Reșița — Minerul 
Moldova Nouă 2—0.

în frunte echipa „U“ Cluj-Na
poca 29 puncte. Gloria Bistrița
— 25 puncte. F.C.M. Reșița — 24 
puncte.

• DUMINICA, s-au desfășu
rat in orașul irlandez Limerick, 
întrecerile campionatelor 
diale ' s e
lină.
toria 
John 
proba detașat. Pe locurile ur
mătoare s-au clasat in ordine 
Malinowski (Polonia) și Anti
pov (U.R.S.S.). învingătorul a 
parcurs 12 kilometri in 37’20”. 
La feminin, pe primul loc s-a 
clasat norvegiana Grete Waitz 
care a realizat pe un traseu in 
lungime de 5,040 kilometri 
timpul de 16’48”. Proba de ju
niori a fost ciștigată de belgia
nul Eddy de Pauw.

___ __ __ ________ mon
de cros. In proba mascu- 
pentru a doua oară, vic- 

a revenit irlandezului 
Treacy, care a terminat

• ÎN CADRUL unei reuniuni 
pugilistice desfășurate in ora
șul La® Vegas, campionul lumii 
la categoria grea (versiunea 
W.B.C.) americanul Larry Hol
mes, și-a pus centura în joc în 
fața portor» vanului Osvaldo O- 
casio. Holmes a obținut victo
ria prin K.O. în repriza a 7-a.

Univ. Craiova — F.C. Argeș 
1—0 (C—0). Unicul gol al parti
dei a fost înscris de Marcu in 
min. 53.

F.C. Baia Mare — Corvinul 
Hunedoara 1—0 (0—0). Golul
meciului a fost marcat de Mu- 
resan in min. 69.

Dinamo — Sportul studențesc 
3—I (2—0). Pentru gazde au 
înscris : Augustin (min. 3) si 
Dudu Georgescu de două ori 
(min. 24 si 58). iar pentru oaspeți 
Mircea Sandu (min. 30).

S.C. Bacău — Chimia Rm. 
Vilcea 1—0 (•—•). Un singur gol 
s-a înscris și in acest meci. Au
tor — Vamanu (min. 86). La ju
niori 6—1.

Gloria Buzău — Olimpia Sa tu 
Mare 2—• (1—•). Victoria gazde
lor a fost consemna'ă prin go

le înăcrise de Nicolae (min. 
si Radu Gheorghe (min. 85). 
îuniori 0—0.

14) 
La

Politehnica Timișoara — Poli
tehnica Iași 2—0 (0—0). Dem
brovschi in min. 71 si Petrescu 
(min. 74) sint autorii victoriei 
gazdelor. La juniori 1—0.

U.T.A. — C.S. Tirgoviste 1—1 
(0—•). Marinescu a deschis sco
rul in min. 48. pentru oaspeți, 
și Kukla a egalat pentru gazde 
in min. 88. La juniori 2—1.Jiul — - - -
mitrache 
pedeapsă 
2—1.

A.S.A.

Ultima zi a întrecerilor de pe 
patinoarul din Galați a furnizat 
noi surprize : echipa Olandeiț 
după ce a fost condusă in-prima 
repriză de formația R.D. Ger
mane cu 3—0. a remontat și a 
înscris trei goluri magistrale in 
ultima repriză, ciștigind nespe
rat cu 4—3 ! Elvețienii, conduși 
și ei in prima repriză cu 2—1 
de austrieci, au învins in final 
cu 7—2. trimițindu-și adversarii 
in Grupa C. Calculul hirtiei a 
fost și de această dată infirmat 
invingind cei mai buni și mai 
rezistenți. cu prestații superi
oare pe luciul gheții.

In ultimul meci, hocheiștii ro
mâni au ciștigat eu 3—2 in fața 
echipei Norvegiei, asigurindu-si 
astfel medalia de bronz și un 
loc pe podium. Ca de obicei, ei 
au jucat mai bine in prima re
priză. după care s-au complicat 
'deseori inutil, fără să se poa
tă impune categoric prin atac 
eficient. Judecind in ansamblu 
comporta-ea echipei României 
la această ediție a C.M.. trebuie 
«ă subliniem in primul rind vo
ința ei de a-și asigura in fie
care intilnire victoria, lupta

fără menajamente pe care a 
dus-o cu adversari dificili. Ea a 
pierdut, doar în fața formațiilor 
O’-andei și R.D.G.. și atunci 
numai la un gol diferehță, avînd 
de fiecare dată prilejul în în-

în fruntea

clasamentului, 
Olanda!

t

tîlnirile respective să răstoarne 
rezultatul in favoarea sa. Șan
sele oferite cu dărnicie de in- 
timplările jocului au fost insă 
risipite deoarece băieții noș
tri. in situații de superiorita
te numerică, n-au știut să-și a- 
sigure și superioritatea tactică. 
Cei mai buni ni s-au părut a fi 
Tureanu. Cazam, Justinian, 
Bela Nagy, Solyom și Nister, 
ultimul înscriind și golul vic
toriei in pa ruda cu Norvegia.

Lor trebuie să le mulțumirii 
pentru multe faze de mare fui* 
musețe, pentru că au reușit să 
strecoare in sufletul miilor de 
gălățeni dragostea pentru acest 
sport. în momentele de vîrf au 
dovedit că au fantezie, forță 
de pătrundere și precizie în 
trimiterea pucului. Sigur, ei și 
coechipierii lor trebuie să do- 
bindească o valoare constant 
bună pe întreaga durată a unei 
partide, să-și sporească forța de 
atac prin clarviziune și tehnică 
de stăpinire a pucului. Ocupa
rea unui loc pe podium și cali
ficarea pentru „Olimpiada albă*' 
din 1980. reprezintă, desigur, 
un succes, dar care în viitor tre
buie îmbunătățit prin noi vic
torii.

nizației Pionierilor. Consi
liul Național pentru Edu
cație Fizică și Sport, Minis
terul Educației șt învăță- 
mintului ; cadru de desfășu
rare : competiția sportivă 
națională „Daciada"; spec
tatori : citeva mii de pio
nieri și șoimi ai patriei, îm
preună cu profesori și edu
catori; au fost, de asemenea, 
prezenți, activiști de partid 
și de stat, reprezentanți ai 
Uniunii Tineretului Comu
nist si ai Organizației Pio
nierilor. Pe luciul oglinzii de 
gheață au prins contur, in
tr-o adevărată explozie de 
lumini și culori, tablouri co
regrafice, sugărlnd activități 
de învățătură, de muncă, 
cultural-artistice, sportive și 
distractiv-recreaiive, demon
strații individuate de pati
naj artistic ale campionilor 
Republicii Socialiste Româ
nia, ștafete și concursuri 
de patinaj viteză și indemi- 
nare, demonstrații de hochei 
pe gheață. Iăr in final, 
„carnavalul pe gheață" a 
fost primit cu ovații și ro
pote de aplduze.

Am vățut. un spectacol ie 
o rgră, frumusețeJ a cărui or
ganizare și prezentare in 
fața uriu'i public târg au fost 
posibile, pentru, că în școli, 
in. organizațiile.de pionieri, 
patinajul, la fet' ca alte ac
tivități menite să contribuie 
la creșterea unui tineret să
nătos și viguros, cunoaște o 
puternică dezvoltare. In ca
drul competiției sportive na
ționale „Daciadâ“. precum și 
in ansamblul acțiunilor pri
lejuite de Anul internatio
nal al Copilului au luat am- 
ploare atit cursurile de ini
țiere in arta patinajului, ctt 
și competițiile pionierești de 
patinaj si de hochei. Spec- 
tdcolul de simbătă seara este 
o încununare a tuturor
cestor bogate activități la 
care participă mii și. mii de 
copii.

A. VASILESCU

a-

I. CHIRIC

CRONICA _ •
NOUTĂȚILOR

Steaua

F.C. Bihor 0—4). Du- 
a ratat o lovitură de 
in min. 47. La juniori

Tg. Mures — Steaua 
1—0 (0—0). Prețioasa victorie a 
gazdelor a venit in urma golului 
marcat de tinărul Bozeșan in 
min. 61. La juniori 5—0.

Steaua — invingind in derbiul 
etapei a IV-a pe R.C. Gri vița 
Roșie cu 18—6 — a rămas sin
gura echipă neînvinsă a cam
pionatului național, acumulind 
maximum de puncte — 12. în
tâlnirea de simbătă. contestată 
ca „partidă derbi* din lipsa 
spectacolului rugbistic. in eco
nomia unei competiții de regu
laritate a corespuns totuși, pen
tru că : R.C. Grivița Roșie a 
condus Ia un moment dat cu

lider la rugbi

• SELECȚIONATA olimpică 
de fotbal a Finlandei, care se 
află intr-un stagiu de pregătire 
in Italia, a intilnit la . Flo
rența. intr-un joc de verificare, 
echipa Chiana. din liga infe
rioară. Fotbaliștii finlandezi au 
terminat învingători cu scorul 
de 7—1 (1-1).

• DUPĂ DESFĂȘURAREA a 
6 runde în turneul internațio
nal masculin de șah, care are 
loc in orașul Bialystok pe pri
mul loc în clasament se află 
Butnoris (U.R.S.S.) cu 5 puncte, 
urmat de Kirov (Bulgaria) și

meridian
Leman (R. D. Germană) cu cite 
4 puncte, Vaisman (România) 
3,5 puncte etc. Cel de al doilea 
șahist român participant la a- 
cest turneu, Aurel Urzică, se 
află pe locul 10 cu două puncte

• ÎN PENULTIMA ZI a cam
pionatului mondial de hochei pe 
gheață (grupa C) de la Barce
lona, echipa Bulgariei a învins 
cu 11—1 formația Australiei iar 
reprezentativa Franței 
pus cu scorul de 15—3 
pa Coreei de Sud.

• INTR-UN MECI 
țional de rugbi în 13

a dis- 
de echi-

înterna- 
disputat

la Warrington, selecționata’ An
gliei a învins cu scorul de 
12—2 (12—2) echipa Franței.

• A CONTINUAT turneul 
international feminin de tenis 
de la ..Madison Square Gar
den* din New York. în prima 
semifinală, a probei de simplu, 
americana Tracy Austin 
cu citeva zile in urmă o
minase pe Chris Evert, a ciș- 
tigat cu 7—5. 6—2 in fața aus- 
traliencei Dianne Fromholtz.

care 
eli-

• TINARUL JUCĂTOR a- 
merican John Mcenroe con
firmă forma excelentă in care 
se află. In semifinalele turneu
lui de la New Orleans, Mcen
roe l-a eliminat cu 5—7, 6—3, 
7—6 pe suedezul Bjorn Borg, 
unul din favoriții competiției. In 
finală. Mcenroe îl va întilni pe 
Roscoe Tanner (S.U.A.), învin
gător cu 6—1, 6—2 în fața lui 
Ferdy Taygan (S.U.A.).

• LA CLEVELAND, au con
tinuat întrecerile campionatelor 
universitare de înot ale S.U.A. 
Iată rezultatele înregistrate în 
5 finale : 100 yarzi liber : Andy 
Coan 43’42 100 ; 1650 yarzi :
Brian Goodell 14’54”54/100 ; 200 
yarzi spate : Peter Rocca 1’46” 
21/100 ; 200 yarzi bras : Graham 
Smith 2’00”37/100 ; 200 yarzi
fluture : Aar Arvidson 1*45”53/ 

100.

6—4. la o bilbiialâ a lui Braga 
in terenul de țintă ; s-au înscris 
cinci încercări de mare specta
col de Teleașă. Fuicu. Munteann, 
Braga. Bidirel și. indiferent ce 
ar fi jucat, steliștii ciștigau ori
cum. datorită valorii lor. Păcat 
de gestul lui Cioarec care, in 
„focul* jocului, s-a manifestat 
necorespunză’or. fiind eliminat. 
Duminică, pe „Tei" R.C. Sportul 
studențesc a întrecut Farul cu 
4—0. prin încercarea lui Barba. 
Studenții au condus ostilitățile 
în repriza I — prin jocul bun al 
lui Atanasiu. Fugigi și. Leșeffnu. 
Constănțenii — mai insistenți în 
partea a doua a partidei — au 
avut și o bară prin Bucos.

Rezultate tehnice : SERIA I : 
Politehnica Iași — Rapid — 
36—10 : Știința Petroșeni — Di
namo — 19—10 : SERIA A II-A : 
C.S.M. Sibiu — Știința CEMIN 
Baia Mare — 6—3 : Midia Nă
vodari — Rulmentul 'Birlad — 
15—7 : Universitatea Timișoara
— Politehnica Cluj-Napoca — 
11—0 și C.F.R. Brașov — Mine
rul Gura Humorului — 3—0. In 
clasament conduce STEAUA cu 
12 puncte, urmată de Știința 
Petroșeni și R.C. Grivița Roșie
— 10 puncte, Dinamo — 8 p. 
Farul — 7 p. R.C. Sportul stu
dențesc — 6 p și Rapid — 4 p.

GABRIEL FLOREA

e VEȘTI DIN BUNTIG- 
FORD. tn urmă cu o lună 
și jumătate informam ci
titorii noștri câ în ora
șul Buntigford, din Anglia, 
a luat ființă un club de 
gimnastică, purtind numele 
Nadiei Comăneci și promiteam 
atunci alte amănunte, pentru 
momentul cind ele ne vor sosi. 
Iată, acum putem adăuga 
noutăți de ultimă orâ. sosite 
la federația de specialitate. 
Activitatea clubului. desfășu
rată sub conducerea secreta
rului general Alan J. McDer
mott, care este în același 
timp și antrenor coordonator, 
se bucură de o largă audi
ență in rîndurile micilor eleve 
din localitate, care au îndră
git gimnastica și au pornit 
s-o practice cu mare plăcere, 
stimulate fiind de renumele și 
valoarea celei care a dat nu
mele clubului — tripla cam
pioană olimpică Nadia Comă
neci. Ultimele vești, ca și o 
serie de fotografii sosite de Ia 
Buntigford. ne oferă și citeva 
amănunte interesante, cum ar 
fi acelea că gimnastele clu
bului și-au confecționat tre
ninguri cu tricolorul româ
nesc. in vreme ce costumele 
lor sînt identice cu acelea ale 
gimnastelor liceului din mu
nicipiul Gh. Gheorghiu—Dej. 
Prezentînd mai jos o fotogra
fie cu citeva dintre cele mai 
bune sportive ale 
„Nadia Comăneci". să 
tim că tot în Anglia 
și un club de tenis, 
poartă numele altui 
sportiv român, Ilie Năstase !

e NOII ANTRENORI AI 
LOTURILOR DE VOLEI. 
După îndelungi eforturi, fe
derația de specialitate a reu
șit să definitiveze fermul 
lele de conducere a lo
turilor reprezentative de vo
lei. Avînd în vedere că lista 
este foarte lungă, fiind vorba 
de primenirea completă a 
echipelor de tehnicieni, por
nind de la echipele olimpice 
și pină la cele de juniori, vom 
prezenta deocamdată numai 
colectivele de specialiști In
vestiți cu pregătirea reprezen
tativelor olimpice și de se
niori. Acestea sînt formate din 
Nicolae Sotir, Florin Balaiș și 
Tudor Stelian (olimpic mas
culin), W. Schreiber și Octa
vian Crețu (masculin seni
ori). N. Rolheseu, n. Humă 
și O. Solomonov (olimpic fe
minin), N. Mihăilescu, Oh. 
Moise și Gh. Mareș (feminin 
senioare). în altă ordine de 
idei, pentru câ tot ne aflăm 
la volei, se pare că rezulta
tele obținute pe plan interna
țional în ultima vreme, ca și 
susținuta campanie a ziariști
lor sportivi, vor determina 
anularea sancțiunii de ridica
re a titlurilor de maeștri ai 
sportului unora dintre volei
baliștii noștri fruntași. Conti
nuăm să așteptăm această fi
rească măsură a conducerii 
C.N.E.F.S.

clubului 
amin- 
există 

care 
mare

• EVENIMENT EDITORIAL. 
Promisă Iubitorilor „sportu
lui alb", „Mica enciclopedie de 
tenis-', elaborată de redacto
rul de specialitate Radu Voia, 
a văzut recent lumina tiparu
lui, bucurîndu-se de un real 
succes. Să notăm că, de fapt, 
„mică", e un fel de a spune, 
întrucît lucrarea — cuprinzînd 
400 de pagini — reunește cam 
tot ce ar putea reuni o veri
tabilă enciclopedie în dome
niu. ceea ce dovedește o mun
că migăloasă și îndelungată a 
autorului. Printre evenimen
tele competiționale surprinse 
în lucrare figurează, bineîn
țeles, memorabilele partide de 
„Cupa Davis-' susținute de e- 
chipa României, ca șl nenu
măratele pagini dedicate ti
tanilor tenisului românesc 
Ilie Năstase și Ion Tiriac. 
Alături de ei. îi vom reîntîl- 
ni pe așii tenisului mondial, 
așa cum îl știm și așa cum... 
nu-i știm ! Printre aceștia, în 
imagini si fișe biografice: Rod 
Laver, Ashe, Connors, Smith, 
Borg. Villas, ca și toate ma
rile jucătoare ale lumii, în 
frunte cu Chris Evert.

H. ALEXANDRESCU

organiza%25c8%259biile.de
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Largi posibilități de afirmare 
a prieteniei si colaborării

ORIENTUL MIJLOCIU TINERETUL LUMII Necesitatea edificării unei noi ordini
• Astăzi va fi semnat Tratatul de pace dintre 
Egipt* și Israel • Convorbiri intre președintele Siriei 

și ministrul de externe al U.R.S.S.
Dificultăți ale

informaționale pe plan internațional
dintre România și Portugalia

tinerilor elvețieni
INTERVIU AL DIRECTORULUI 

MAHTAR
GENERAL AL U.N.E.S.C.O., 

M’BOW

WASHINGTON 25 (.Agerpres). 
— Președintele Republicii Arabe 
Egipt. Anwar El Sada:, a sosi*, 
la Washington. împreună cu ar 
mul ministru. Mustafa 
După cum se știe, președintele 
egiptean, primul ministru al 
Israelului. Menahem Begin, si 
președintele Statelor Unite. 
Jimmy Carter, vor semna, luni, 
în capitala americană. Tratatul 
de pace dintre Egipt si Israel.

detalii privind 
lui de pace ei

ultimelor

Khali’.

DAMASC 
Aflat intr-o 
prietenie 
Gronuko. 

a! 
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25
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WASHINGTON 25 (Agerpres) 
— Primul ministru israelian. 
Menahem Begin, a conferi:. Ia 
New York, cu secretarul de s’.at 
american Cyrus Vance. — a a- 
nunțat Departamentul de Sta*, 
al S.U.A. Convorbirile au fos*.

T-,
a av 
fost 
rale.

U.RS.S.. a 
tez AI Asa 
wblicii An c

bilate- 
wolutii

Auro- 41

m i
. Pu

Convorbiri consacrate desemnării noului 
președinte al Consiliului de Miniștri al Spaniei

RABAT 25 (Agerpres) — In
tr-un interviu acordat agenției 
marocane de presă MAP. di
rectorul general al U.N.E.S.C.O.. 
Mahtar M’Bow. a subliniat ne- 
cesitatea edificării unei noi or
dini a informației, pe plan in
ternațional, in cadrai căreia sta
tele in curs de dezvoltare să 
aibă posibilitatea de a difuza 
știri variate și adecvate privind 
propriile lor realități. Informa
ția . a -pus directorul general al 
U.N.E.S.C.O.. reprezintă un mij-

loc de educare și de îmbogățire 
a cunoștințelor. In acest sens, 
realitatea diversă din țările în 
curs de dezvoltare trebuie re
flectată în mod obiectiv, pentru a 
se crea, pe plan internațional, o 
imagine corespunzătoare despre 
aceste state, despre eforturile 
lor pentru consolidarea inde
pendenței și pentru realizarea 
progresului economic și social, 
și. de asemenea, despre dificul
tățile întâmpinate in înfăptui
rea acestor deziderate majore.

Al doilea tur de scrutin

al alegerilor cantonale din Franța
PARIS 25 (Agerpres). — în 

Franța s-a desfășurat dumi
nică. cel de-al doilea tur de

al alegerilor cantonale, 
desemnarea consilierilor 

i — a căror principală

MADRID 25 (Agerpres). — La 
sfîrșitul convorbirilor avute la 
Madrid cu regele Juan Cari 
al Spaniei, consacrate desemnă
rii noului președinte a! Conci
liului do Miniștri, după alie
rile generale de la 1 
Adolfo Suarez, liderul Uniuni: 
Centrului Democratic, partid t- 
guvernămint. care a obținut ce4e 
mai multe locuri de deputați. a 
declarat câ au fost discutate po- 
sibilitâtile de formare a urni: 
guvern monocolor. Dună cum 
s-a anunțat, U.C.D. nu deține 
docît 167 de mandate ir. Con
gresul Deputaților, majoritatea 
necesară fiind de 176 voturi. 
Dar Suarez a declarat că pen
tru obținerea votului de încre
dere scontează pe sprijinul ce-

Dem..
GOH

S'
S-

oc după

ta*, eleetcratul. Dună n 
alegătorii ar fi mai m 
nati să-si dea votul i 
politic aflat Ia

Pe de altă 1 
agenția United 
naL Felipe ( 
ti ago Carrillo, 
al Partidului Comunist din 
Spania, au declaraț că vor vota 
împotriva unui guvern mor.o- 
color.

arte, informează 
Intematio- 

onzalez si San- 
secrexar general

Provocări ale rasiștilor rhodesieni

împotriva Mozambicului și Angolei R.S.F. IUGOSLAVIA Arhitectura modernă și tradițională a 
Belgradului

scrutin 
pentru < 
generali _ . __
misiune este aceea de a decide 
asupra problemelor bugetare la 
nivel departamental.

Agenția France Presse men
ționează că. în pofida timpului 
nefavorabil, participarea la vot 
a fost mult mai ridicată decit 
la primul tur de scrutin, desfă
șurat cu o săptămină în urmă, 
cind au fost declarați aleși 761 
din totalul de 1 847 de consilieri 
generali.

Și acest al doilea tur de scru
tin a prilejuit confruntarea in
tre candidatii majorității 
vernamentale (formată 
partidele Uniunea pentru 
mocrația Franceză și Adunarea 
pentru Republică) și partidele 
comunist și socialist aflate 
opoziție, care la primul tur 
scrutin au obținut victoria, 
revenindu-le 55.40 la sută 
voturi (26.96 la sută — P.S.F., 
și 22.46 la sută — P.C.F.). Re
amintim că Partidul Comunist 
și Partidul Socialist au hotărit 
ca in cel de-al doilea tur să 
prezinte în fiecare circumscrip
ție electorală un candidat unic 
— cel mai bine plasat in primul 
tur de scrutin.

gu- 
din 
De-

în 
de 
lor 
din

MAPUTO 25 (Agerores). - 
într-o declarație difuzată la nos
tul de radio Maputo. Rober 
Mugabe, coprcscdîr.'e al F.-*--.- 
tului Patriotic Zimbabw-- .. ară
tat că regimului de la Sal isb 
îi revine responsabilitatea ata 
rilor întreprinde asupra c-o: 
telor de petrol de la Beira, 
al doilea oraș ca mărime 
Mozambic — atacuri viz 
destabilizarea econom:eă’ a ? 
zamb’cului astfel ca aresta 
reducă sDriiir.ul acorda*. Iu; 
de eliberare din Rhodesia. 5 
gabe. a condamnat, totodată. 1 
publica Sud-Africană si un

târî occidentale care acordă aju
tor guvernului minoritar rhode-

După cum scrie ziarul mozam- 
bican ..Noticias Da Beira", one-

r

ind

de petrol a fos: 
teroriste aflate 
lui rebel si ileg. 
Potrivit unui ct

» orovoca: 
milioane ool

tâ de

oi

Re 
ael

ai

Congresul 
panamerican 
al inginerilor 

petroliști
DAD 25

Recesiunea in construcțiile navale din Occident

• PRIMUL MINISTRU . 
INDIEI, Morarji Desai, va 
treprinde o vizită oficială 
Bangladesh, incepind ou data 
15 aprilie — s-â anunțat 
Delhi.

Cu acest prilej, el va exami 
împreună cu cele mai inalte ofi
cialități ale tării-gazdă proble
me privind evoluția situației in 
regiune, precum si relațiile bila
terale.

AL 
in- 
in 
de 
la

•A 25 I.Uerve). — 
ad-afnear.: nu :noe<ea- 
Ările împotriva R_P. 
a declara* 2a Luanda

Ra

aDârâri: a’ acestei țări.
mrioue Teles Carreira. X:unai
ire 6 si 15 martie, a subluuat

miinistrul. au fost săvirsite 70 de
ra:iduri ac■riene si lansate asuura

.LONDRA 25 (Agerpres) — în 
cursul anului 1978. recesiunea 
in sectorul construcțiilor navale 
din țările occidentale s-a agra
vat. Astfel, potrivit statistici
lor date publicității la Londra 
de firma ..Lloyds Register", to
na iul total al navelor nou con- 

e lansate la apă in cursul 
i trecut a fost de 18.2 mi- 
* tone, cu 9.3 milioane tone 
îctiv cu 34 la sută) mai 
decit in 1977. Recordul ab

solut in materie (tonaj mondial 
total) a fost stabilit in 1975 
(35.9 milioane tone).

Constructorii navali niponi 
și-au păstrat primul loc in lume

în acest sector industrial, pe 
șantierele din Japonia fiind 
construite anul trecut nave cu 
un deplasament total de 6.3 
milioane tone, ceea ce reprezintă 
o reducere de 5.4 milioane tone 
(46 la sută) comparativ cu 
rezultatele obținute în 1977 și, 
totodată, cea mai slabă perfor
manță din ultimii 14 ani. Sue
dia s-a menținut pe locul se
cund cu 1.4 milioane tone de
plasament total al navelor 
construite pe șantierele sale 
(reducere cu 900 000 tone
pectiv 39 la sută — față de 
1977). fiind urmată de Marea 
Britanie — 1,13 milioane tone.

res-

ina
teritoriului angolez 132 de tone 
de bombe.

Totodată, ministrul a arătat câ 
unitățile militare ale R.P. Ango
la. care a.Dără frontierele tării, 
se află in alertă, fiind gata sâ 
dejoace orice Dianuri ale agre
sorilor.

Iui 
ale ik>-
iale c

——
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REZULTAT AL COLABORĂRII
INTERNATIONALE:

Victorie
asupra variolei
Milioane de oameni au căzut 

victimă in decursul secolelor vi
rusului variolei, unii plătind cu 
viața, alții râminind stigmatizați 
pentru totdeauna de cicatricele 
pustulelor sparte : cei ..ciupiți 
de vărsat". Pină in 179G. cind 
medicul britanic de țară Edward 
Jenner a descoperit primul vac
cin antivariolic eficient. împo
triva acestei boli nu se putea 
face nimic. La sfirșitul anului 
trecut, după 182 de ani de la 
descoperirea vaccinului antiva
riolic și 11 ani de campanie 
mondială intensă împotriva văr
satului negru. Organizația Mon
dială a Sănătății (O.M.S.) a a- 
nunțat însă victoria finală asu
pra variolei. Ultimul caz ..regle
mentar" de îmbolnăvire a fost 
înregistrat in 1977 in Somalia, 
ultima îmbolnăvire „prin acci
dent" (datorită infectării cu vi
rusuri de cultură scăpați de 
sub supraveghere — neglijență 
pentru care medicul-șef al labo
ratorului respectiv s-a sinucis !) 
in Anglia, in august 1978. Pen
tru a fi pe deplin edificată. 
O.M.S. s-a hotărit să mai aștep
te cităva vreme pină la procla
marea eradicării acestei maladii, 
instituind totodată un premiu de 
1 000 de dolari pentru oricine va 
anunța un nou caz de variolă. 
Victoria a fost posibilă deoarece :

— variola se transmite numai 
direct de la om la om. neavind 
purtători intermediari :

— s-a putut realiza un vaccin 
care-și menține eficacitatea timn 
de 30 de zile chiar și in condiții 
de temperaturi tropicale :

— cu ajutorul seringii bifurca
te. foarte robuste, o singură a- 
sistentă medicală poate vaccina 
zilnic aproximativ 1 500 de per
soane.

Dacă supoziția O.M.S. se va 
transforma in certitudine depli
nă, singurele surse posibile de 
reizbucnire a unei epidemii de 
variolă vor râmine cele citeva 
laboratoare unde virusul aces
tei maladii este conservat (cu 
măsuri de precauție excepționa
lă. ce amintesc de cele din reac-

(oarele nucleare) pentru scopuri 
științifice. Dar'tocmai accidentul 
din 1978 de la laboratorul Uni
versității din Birmigham arau 
cit de periculoasă poate deveni 
in viitor existența unor surse de 
material genetic de acest fel in 
condițiile in care, după eradica
rea bolii, toate sutele vor re
nunța probabil la vaccinarea
preventivă (unele. ca S-U.A-.
Marea Britanic. R.F.G.. Franța 
au și luat hotâriri in această di 
recție). stocurile de vaccin vor 
fi lichidate, iar medicii vor Ii

11-

dat uitării boala, ca atare. O I 
serie intreagă de laboratoare 
și-aa lichidat deja storurile de , 
virusuri varioliee. altele sint 
însă dornice să mai păstreze un 
timp unele ^mostre de arhivă" 
pentru diagnoză, comparație si 
cercetări ulterioare asupra bolii. 
Majoritatea savantilor sint insă ' 
de părere că. pentru deplina si- * 
guranțâ. toate ..rezervele** de 
vims variolic din laboratoare 
trebuie lichidate cel mult la 
rițiva ani de la eradicarea ma
ladiei pe plan mondial.

Mecanismul hipertensiunii arteriale
încă de la începu

tul acestui secol me
dicii au făcut o le
gătură directă intre 
consumul de sare și 
hipertensiunea ar
terială. și anume por
nind de la constata
rea că procentul hi
pertensivilor 
mult mai mare

este 
la 

popoarele sau in re
giunile in care ali
mentația obișnuită 
conține mai multă 
sare. Confirmarea au 
adus-o și terapiile u- 
tilizate pe baza aces
tei constatări : hi
pertensiunea a putut 
fi combătută cu un 
succes notabil prin- 
tr-un regim alimen
tar sărac in sare și 
bogat in lichide (care 
ajută rinichii sâ eli
mine sarea din orga 
nism). Se știa deci 
că hipertensiunea 
provine dintr-o con
centrare excesivă de 
sodiu in organism, 
dar nu se cunoștea 
exact mecanismul a- 
pariției
Tocmai răspunsul la 
această întrebare e- 
sențială îl oferă acum 
o echipă de mediei 
francezi de la Spita
lul Necker, condusă 
de profesorul Philli- 
ppe Meyer. Nici una 
din presupunerile an
terioare nu ofereau 
o explicație faptului 
evident că, tot așa 
cum nu toți fumă
torii se îmbolnăvesc 
de cancer pulmonar, 
nu toți membrii unei

inaăsculă. 
deliaăenlâ 
ce tace ca 

persoane 
constituie 

toate

paci- 
di- 
hi- 

norma- 
părințî 

rne- 
au de
sărcina

maladiei.

comunități supuse ■- 
nui regim prea bo
gat in sare devin 
hipertensivi. Trebuie 
sâ existe deci o pre
dispoziție 
o anumită 
metabolică 
la anumite 
sodiu! să
o otravă. Ca 
explicațiile adevăra
te. și cea a mecanis
mului hipertensiunii 
arteriale esențiale — 
și nu secundare, pro
vocată de o insufici
entă renală — este 
pe cit de genială, pe 
atit de simplă. La 
oameni sănătoși, can
titatea de sodiu, pre
zentă in celule (de 
exemplu globulele 
roșii) sau in lichidul 
care le înconjoară 
(plasma) este de o 
stabilitate remarca
bilă. și aceasta gra
ție mecanismelor re
gulatoare (hormoni) 
?are controlează atit 
ingerarea, cit și eli
minarea sau resorb
ția acestuia. Hiper
tensiunea apare a- 
tunci cind acest me
canism se dereglea
ză. Explicația 
pertensiunii nu 
putut fi găsită | 
acum deoarece < 
zele ei erau 
in concentrația, 
sare in mediul ; 
biant al celulelor 
nu in celulele înseși. 
Mâsurind prin 
metria flăcării 
xul de sodiu și 
tasiu din globulele

hi- 
a 

pină 
cau- 

văzute 
de 

am- 
• Ș»

foto- 
flu- 
po-

roșii ale unor | 
enți cu tensiune 
ferită (normală, 
pertensiune. 
lâ. dar cu 
hipertensivi), 
dicii francezi 
monstrat că 
menținerii echilibru
lui de săruri minera
le in interiorul ce
lulei la un nivel 
precis, care diferă de 
cel ai mediului am
biant.
branei celulare. Prin 
mecanismele regu
latorii ale membra
nei. concentrația de 
sodiu din globulele 
roșii este de 15 ori 
mai slabă decit cea 
din plasmă, in schimb 
cea a potasiului este 
de 20—30 de ori mai 
mare. Hipertensiu
nea intervine atunci 
cind membrana ce
lulară prezintă ano
malii care determi
nă o concentrație ex
cesivă a sodiului in 
interiorul celulei. 
Marele avantaj al 
acestei descoperiri : 
depistarea timpurie a 
acestei anomalii a 
membranei fiind po
sibilă, hipertensiunea 
va putea fi preveni
tă ușor prescriindu-se 
copiilor care pre
zintă această ano
malie (și numai a- 
cestora) un regim a- 
limentar adecvat.

revine mem-
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Capitala aztecilor

Imaginea de mai sus reprezintă macheta 
fostei capitale a aztecilor, uniune de tri
bun amerindiene din regiunea centrală a 
Mexicului, care in secolul al XV-lea a 
ajuns la o strălucită civilizație, distrusă de 
conchistadorii spanioli.

Test în Canada
Cunoștințele studenților canadieni nu 

sînt fără lacune, iar unele dintre aceste 
'.acune par a fi destul de serioase, potri
vit rezultatelor unui examen de istorie la 
Universitatea Western din localitatea Lon
don (provincia Ontario). Astfel, fostul 
prim-niinistru britanic Harold Wilson a 
fost desemnat de 20 la sută dintre stu- 
denți drept premier al unei provincii ca
nadiene. calitate ce a fost acordată și unui 
număr de trei americani — fostul pre
ședinte Gerald Ford, avocatul Ralph Na
der și reverendul Billy Graham.

Studenții universității par a fi și mai 
slabi, insă, in ceea ce privește cunoștințele 
de geografie : numai 23 la sută dintre ei 
atr putut numi cele 10 provincii canadiene 
și capitalele lor.

(Urmare din -pag. I) 

bilaterale și a perspectivelor lor 
de dezvoltare, ca și schimbul de 
păreri cu privire la problemele 
internaționale de interes comun 
au condus la rezultate bune, 
subliniate cu satisfacție -in Co
municatul comun semnat de cei 
doi președinți la încheierea vi
zitei. în planul relațiilor bilate
rale, voința comună de a acționa 
pentru extinderea și diversifica
rea colaborării reciproce pe 
multiple planuri s-a concretizat, 
în timpul noului dialog româno- 
portughez la nivel înalt, în două 
noi și importante acorduri — A- 
cordul privind transporturile ru
tiere internaționale de pasageri 
și de mărfuri și Acordul de cre
dit. S-a convenit, de asemenea., 
ca negocierile să fie continuate 
pentru încheierea cît mai rapidă 
a acordurilor privind evitarea 
dublei impuneri, promovarea și 
garantarea investițiilor de capi
tal, dezvoltarea cooperării știin
țifice și tehnologice. Dispunînd 
de posibilități reale în numeroa
se domenii pentru o cooperare 
rodnică pe terțe piețe, România 
și Portugalia au decis să urmă
rească cu fermitate realizarea 
unor asemenea acțiuni. în ge
neral, pe planul relațiilor bila
terale accentul cade clar pe in
tensificarea cooperării economi
ce, tehnice și științifice reciproc- 
avantajoase, pe utilizarea cît

maî eficientă a posibilităților 
celor două economii naționale. 
Rafinarea petrolului, petrochi
mia, construcțiile de mașini și 
cele navale, siderurgia, agricul
tura și zootehnia sînt mențio
nate expres ca sectoare de de
osebit interes ale acestei coope
rări. Vor fi intensificate și diver
sificate, de asemenea, schimbu
rile și contactele în domeniile 
culturii, artei, științei și învăță- 
mîntului, ale turismului și spor
tului.

Caracterul rodnic al vizitei a 
fost reliefat cu putere și de 
identitatea largă și similitudinea 
pozițiilor celor două țări în pro
blemele care confruntă astăzi 
omenirea. Constatind mutațiile 
ample ce se produc în lume, 
mutații cu implicații pentru 
toate țările și popoarele, pre
ședinții României și Portugaliei 
consideră însă că, acționînd u- 
nite, -forțele care se pronunță 
pentru o politică de indepen
dență, colaborare, securitate și 
pace, pentru excluderea războiu
lui și înfruntărilor armate din 
viața internațională, pot să îm
piedice o nouă conflagrație 
mondială, să asigure o pace 
trainică pe planeta noastră. în 
acest context, este subliniată ne
cesitatea „aplicării active" a 
principiilor fundamentale ale re
lațiilor internaționale — respec
tarea independenței și suvera
nității naționale, a integrității

teritoriale, egalitatea deplină în 
drepturi, neamestecul în trebu
rile interne, avantajul reciproc, 
nerecurgerea Io forță sau la a- 
menințarea cu forța, rezolvarea 
pe cale pașnică a conflictelor. 
Identitatea sau similitudinea 
punctelor de vedere ale celor 
două țări privesc majoritatea 
problemelor cruciale ale omeni
rii : încetarea cursei înarmărilor 
și dezarmarea, edificarea păcii 
și securității în Europa, lichida
rea subdezvoltării și Instaurarea 
noii ordini economice interna
ționale, democratizarea relațiilor 
internaționale, eliminarea prac
ticilor colonialiste, a rasismului 
și apartheidului, soluționarea pe 
cale pașnica, politică a tuturor 
conflictelor și diferendelor dintre 
state, în conformitate cu intere
sele legitime ale tuturor părți
lor etc.

Prin atmosfera de cordialitate, 
stimă și prietenie în care s-a 
desfășurat, prin importantele a- 
corduri și înțelegeri pe care le-a 
facilitat, prin perspectivele largi 
pe care le-a deschis colaboră
rii dintre România și Portugalia, 
noul dialog româno-portughez 
la nivel înalt se înscrie ca o nouă 
și valoroasă pagină in cronica 
bogată a relațiilor dintre cele 
două țări și popoare, ca o con
tribuție de preț la cauza destin
derii, păcii și securității în Eu
ropa și în întreaga lume.

Vizita la Belgrad

a premierului

R. D. Sao Tome

și Principe
BELGRAD 25 (Agerpres). 

— Președintele Iugoslaviei. 
Iosip Broz Ti to. l-a primit pe 
Miguel Anjos Trovoada. pri
mul ministru al Republicii 
Democratice Sao Tome si 
Principe, care a întreprins o 
vizită oficială în R.S.F. Iugo
slavia — informează agenția 
Taniug.

în cadrul convorbirilor au 
fost examinate o serie de pro
bleme referitoare la evoluția 
situației internaționale actua
le. în special cele privind 
ultimele evenimente din A- 
frica si Orientul Apropiat. O 
atenție deosebită a fost acor
dată. de asemenea, luptei sta
telor nealiniate pentru conso
lidarea independenței lor e- 
conomice și politice, pentru 
soluționarea echitabilă a tu
turor marilor imperative ale 
epocii actuale.

La 80 de ani
Gloria Swan&on, denumită ..legenda vie" 

a . filmului, mut american. împlinește in 
aceste zile 80 de ani. manifestind — după 
cum transmite agenția France Presse — 
aceeași vitalitate surprinzătoare de care 
a dat dovadă in întreaga sa viață. Cea 
care a fost primul star hollywoodian „va- 
lorind" un milion de dolari și care a avut 
drept parteneri celebrități ca Rudolf Va
lentino sau Erich von Strockheim, este un 
critic sever al cinematografului de astăzi.

//£>

..Este greu să găsești un scenariu fără 
pornografie, violență sau vulgaritate". de
clară ea. In total. Gloria Swanson a jucat 
in 64 de filme, ultimul fiind „Aeroportul 
’75“, realizat in 1970.

în așteptarea unui nou cord
Rick Anderson, un american în virstă 

de 26 de ani. care, in urmă cu o lună, a 
suferit un transplant de cord, efectuat de 
renumitul chirurg Christian Barnard, a 
fost supus simbătă unei noi intervenții 
chirurgicale. Noua inimă, grefată alături 
de cea bolnavă, a fost complet respinsă 
de organismul pacientului, astfel incit a 
trebuit să fie eliminată. în prezent. Rich 
Anderson așteaptă la spitalul Groote 
Schuur din Capetown să i se transplanteze
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• CURTEA SUPREMĂ A 

PAKISTANULUI a aminat exa
minarea unei cereri de ...suspen
dare a executării" sentinței de 
condamnare la moarte a fostului 
prim-ministru Zulfikar Aii 
Bhutto.

Cererea de suspendare a exe
cutării sentinței capitale a fost 
prezentată de avocatul apărării, 
in numele unui membru al fa
miliei Bhutto.

Data examinării cererii amin
tite va fi stabilită și anunțată 
ulterior.

comunicat comun în care se ara
tă că P.C. din Grecia și P.C. 
German consideră că este nece
sar să se intensifice lupta pen
tru destindere, asigurarea păcii 
și securității, încetarea cursei 
înarmărilor.

Cele două partide, se arată in 
comunicat, se pronunță pentru 
rezolvarea problemelor litigioa
se din Marea Egee pe calea tra
tativelor, pentru reglementarea 
pașnică a problemei 
transformarea mărilor 
Mediterană intr-o zonă

cipriote, 
Egee și 
a păcii.

ACORD CHINO-TAILANDEZ

La Bangkok au fost semnate 
un acord de cooperare in do
meniul navigației maritime co
merciale intre Taijanda și R. P. 
Chineză, precum și două pro
tocoale suplimentare, infor
mează agenția China Nouă. Po
trivit termenilor acordului, cele 
două țări iși vor dezvolta co
operarea în domeniul transpor
tului maritim.

• LA ÎNCHEIEREA vizitei 
în Grecia a delegației P.C. 
German, condusă de Herbert 
Mies, președintele P.C.G., Ia 
Atena a fost dat publicității un

ZILEI• CU PRILEJUL _____
NAȚIONALE A REPUBLI
CII ELENE — aniversarea 
declanșării. la 25 martie 
1821. a insurecției revoluțio
nare pentru scuturarea jugu
lui otoman —. la Atena a 
avut loc, duminică, o paradă 
militară.

Cu același prilej, pre
ședintele tării. Constantin 
Tsatsos, și primul ministru. 
Constantin Caramanlis, 
adresat națiunii 
radiotelevizate.

• PREȘEDINTELE 
cii Federale Islamice

O DECLARAȚIE A PREȘEDINTELUI JIMMY CARTER

WASHINGTON 25 (Agerpres).
— Intr-o declarație făcută la 
Elk City (Oklahoma), președin
tele S.U.A.. Jimmy Carter, a a- 
cuzat conducerile unor mari fir
me americane că practică o ..po
litică iresponsabilă", refuzînd sâ 
colaboreze cu Administrația în 
lupta împotriva inflației si pro- 
cedînd sistematic la creșterea 
prețurilor produselor pe care le 
realizează. ..Prea multi oameni 
de afaceri — a spus în acest 
sens președintele Carter — con
sideră că- lupta împotriva infla
ției nu face parte din responsa
bilitățile lor. Rezultatul înseam
nă preturi mai mari 
toti“.

Declarația a fost 
scurt timp după ce _________
guvernamentale au anuntat ma
jorarea preturilor de consum pe 
luna februarie cu 1,2 la sută — 
ceea ce echivalează cu o rată 
anuală de peste 15 la sută. Ace
leași statistici indică o creștere 
a profiturilor în anul 1978 cu 
26 la sută.

pentru noi

facută la 
statisticile

WASHINGTON 25 (Agerpres). 
— Rata inflației a fost in Sta
tele Unite, luna trecută, de 1.2 
la sută, situîridu-se la cel mai 
înalt nivel din ultimii patru ani 
și jumătate — a informat Depar
tamentul american al Muncii. 
Factorii principali ai acestei ac
celerări au fost sporirea preturi
lor produselor alimentare și ale 
carburanților si majorarea chirii
lor. Pe perioada de 12 luni în
cheiată în februarie, rata, infla
ției a fost de 9.9 la sută. în ia
nuarie. creșterea lunară fusese 
de 0,9 la sută. In cazul în care 
lunile următoare vor fi marcate 
de un nivel apropiat celui din 
februarie, rata din acest an va 
depăși 15 la sută.

Departamentul Muncii a indi
cat. totodată, că putdrea dă cum
părare a veniturilor muncitori
lor a scăzut în februarie cu 0,8 
la șută, fiind cu 1.2,1a sută in
ferioară celei existente cu un an 
în urma.

Reuniunea

au 
mesaje

Republi 
a Como-

o nouă inimă, fără de care nu poate su
praviețui.

Referindu-se la cazul Anderson, Chris
tian Barnard â arătat că acesta a pus 
din nou in evidență superioritatea noii 
tehnici de transplantare a inimii constind 
în grefarea unui cord sănătos alături de 
cel bolnav. In cazul unei respingeri totale 
a organului grefat, acesta poate fi înlătu
rat, iar pacientul este pregătit pentru un 
nou transplant.

Japonia - locul al șaselea
Populația Japoniei era, la 1 octombrie 

1978, de 115 174 000 locuitori. Raid de creș
tere a populației a fost de. 0.89 la sută — 
una dintre cele mai scăzute în ultimii 
18 ani.

Japonia ocupă locul al șaselea în lume 
în ceea ce privește numărul de locuitori, 
după China, India, Uniunea Sovietică., 
Statele Unite și Indonezia. în ce privește 
densitatea. Japonia se află pe locul al cin
cilea in lume, cu 309 locuitori pe kilo
metru pătrat.

Timbru omagial
în R. F. Germania urmează să fie emis, 

in luna mai a acestui. an, un timbru cu 
efigia. Annei Frank — autoarea celebru
lui „jurnal'1 scris sub regimul nazist, in 
care au fost denunțate ororile fascismu
lui. Anunțînd aCest eveniment filatelic, 
Ministerul Transporturilor; Poștelor și Te
lecomunicațiilor al R.F.G. a precizat că 
timbrul va avea o valoare nominală de 
0,60 mărcii
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miniștrilor de finanțe din 
Elveția, Austria și R. F. G.

BONN 25 (Agerpres) — Tn. 
orașul vest-german Kronberg s-a 
desfășurat simbătă o reuniune 
a miniștrilor de finanțe din El
veția, Austria și R.F.G.. consa
crată discutării posibilităților 
de aderare a șilingului și fran
cului elvețian la noul sistem 
monetar vest-european (S.M.E.), 
intrat în vigoare la 13 martie 
în opt țări membre ale Pieței 
comune.

Austria, a declarat Hannes An- 
drosch, vicecancelar și ministru 
de finanțe al acestei țări, pre
conizează un statut de observa
tor comportînd un mecanism 
instituționalizat de informații și 
consultări însoțit de garantarea 
menținerii șilingului în limitele 
fixate de acordul S.M.E. Totuși, 
a adăugat Androsch. regulile 
de intervenție prevăzute de 
S.M.E. nu sînt acceptabile pen
tru Austria.

La rîndul său, vicepreședinte
le Confederației elvețiene și 
șeful departamentului finan
țelor și vămilor, Georges An
dre Chevallaz, a declarat că 
țara-sa este interesată să par

ticipe la un schimb de infor
mații în sectorul monetar fără 
însă â i se reduce capacitatea 
de a acționa în acest domeniu.

relor, Ahmed Abdallah Abde- 
ramane, a sosit la Djeddah pen
tru o vizită oficială in Arabia 
Saudită. După cum 
zâ agenția Q.N.A., 
să aibă convorbiri 
tățile țării-gazdă in 
probleme privind 
dintre Arabia Saudită și Como- 
re. in cadrul eforturilor de dez
voltare ale celor două țări", pre
cum și „stabilirea de relații di
plomatice intre cele două state".

menționca- 
el urmează 
cu oficiali- 
le că tură cu 
..cooperarea

Agenția Reuter menționează 
că in cursul lunii trecute, pre
ședintele Ziaur Rahman a anun
țat eliberarea, intr-un viitor 
apropiat, a tuturor detinuților 
politici din Bangladesh. El a 
afirmat că aproximativ 10 000 
dintre ei au si fost puși în li
bertate.

GREVA AVIATORILOR ITALIENI

personalului din cadrul 
civile italiene a fost

Greva 
aviației 
prelungită cu 24 de ore.

Declanșată in urmă cu 34 de 
zile, această grevă turnantă a 
determinat simbătă compania 
..Alitalia" să anuleze, ca si in 
zilele precedente. 85 la sută din 
cursele internaționale, in vreme 
ce din 39 de zboruri in interior, 
au fost asigurate numai 13.

• STAREA SĂNĂTĂȚII 
lui Ugo La Malfa. vicepre
ședinte al Consiliului de Mi
niștri al Italiei, care a suferit 
simbătă o tromboză cerebra
lă. s-a agravat subit, s-a a- 
nunțat la Roma. Medicii, care 
îl supraveghează, consideră 
că liderul republican se află 
intr-o stare foarte gravă.

GRAȚIERI IN BANGLADESH

Guvernul Republicii Popu
lare Bangladesh a dispus elibe
rarea imediată a 447 de deținuți 
politici si de drept comun. A- 
ceastă măsură a fost adoptată 
cu prilejul celei de-a noua ani
versări a proclamării indepen
dentei naționale a tării — 26 
martie.

• FEDERAȚIA NAȚIONALA 
a muncitorilor mineri și meta
lurgist din Peru a lansat un 
apel pentru organizarea, ince- 
pind de joi a unei greve gene
rale de 48 de ore in semn de 
solidaritate cu acțiunile reven
dicative ale celor 6 000 de mineri 
din industria cuprului care au 
întrerupt lucrul in urmă cu 
două săptămini. solicitind îmbu-

nătățirea condițiilor lor de 
muncă și de viață.

Victor Cuadros, lider al Fe
derației. a menționat că această 
grevă va fi urmată de alte ac
țiuni similare pină cind firma 
americană „Southern Peru 
Copper" va satisface revendică
rile muncitorilor din minele de 
cupru.

ARESTĂRI IN SPANIA
După cum relevă agenția 

France Presse cinci turiști 
străini au fost, arestați în Spa
nia pentru contrabandă cu ha
șiș și aur. Asupra lor. autorită
țile spaniole au găsit o canti
tate de 106 kg hașiș și 9 996 mo
nede de aur, în greutate totală 
de 40 kg.
• CONFERINȚA Comisiei 

Economice a O.N.U. pentru Afri
ca (C.E.A.) la nivel ministerial 
va fi convocată în fiecare an. și 
nu Ia un interval de doi ani, 
ca pină acum.

Hotărirea în acest sens a fost 
adoptată la cea de a V-a Con
ferință ministerială a C.E.A. de 
la Rabat pentru a permite Co
misiei să examineze probleme 
urgente pe baza unui calendar 
restrins.
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